

# समाचार पचीसा

राजनीति का जनपक्षकार

## छत्तीसगढ़-मप्र में हिंदुत्व की राह पर कांग्रेस

अविभाजित मध्य प्रदेश को आमतौर पर भाजपा के हिंदुत्व की काट के रूप में अब इसी मध्य प्रदेश और इससे अलग होकर बने छत्तीसगढ़ को कांग्रेस अपने साँपट हिंदुत्व की प्रयोगशाला बनाने का प्रयास कर रही है। 2018 में कांग्रेस के विधानसभा चुनाव जीतने के बाद गांधी परिवार के आशीर्वाद से छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री बने भूपेश बघेल ने बहुत जल्द ही यह भांप लिया कि अगर छत्तीसगढ़ में निर्बाध रूप से सरकार चलानी है तो हिंदुत्व के रास्ते पर चलना होगा और उसके बाद लोगों ने देखा किस तरह से बघेल ने एक-एक कर राज्य भाजपा से हिंदुत्व से जुड़े मुद्दों को छीना शुरू कर दिया। छत्तीसगढ़ में होने वाले विधानसभा चुनाव 2023 के लिए भाजपा और कांग्रेस में हिंदुत्ववादी राजनीति करने की होड़ लगी हुई है। इस बार दोनों पार्टियां हिंदुत्व को मुद्दा बनाकर चुनावी प्रचार कर रही हैं। दोनों पार्टियों में होड़ लगी है कि कौन-सी पार्टी हिंदुत्व की राजनीति में आगे निकलती है। गोबर योजना से लेकर, राम वन गमन परिपथ, रामायण प्रतियोगिता, हनुमान चालीसा का पाठ और गोधन न्याय योजना जैसी परियोजनाओं को अपना कर, घोषणाएं करके छत्तीसगढ़ की कांग्रेस सरकार राज्य के हिंदू मतदाताओं को पुरजोर तरीके से और लगातार लुभाने का प्रयास कर रही है। मध्य प्रदेश में 2018 में चुनाव जीतकर गांधी परिवार के आशीर्वाद से मुख्यमंत्री बने वाले कमलनाथ को जल्द ही भाजपा ने ज्योतिरादित्य सिंधिया की बगवत की मदद से कुर्सी से हटा कर अपने शिवराज सिंह चौहान को फिर से राज्य का मुख्यमंत्री बना दिया लेकिन इसके बाद पूरे प्रदेश में भ्रमण कर रहे कमलनाथ और दिग्विजय सिंह की जोड़ी को जल्द ही हिंदुत्व की राजनीति की अहमियत का भी अहसास हो गया और इसके बाद कांग्रेस ने मध्य प्रदेश में भी हिंदुत्व की राजनीति पर ही चलने का फैसला कर लिया। इसके बाद ही कांग्रेस में मुख्यमंत्री पद के फिलहाल सबसे बड़े और एकमात्र दावेदार नजर आ रहे कमलनाथ ने अपनी पूजा करती तस्वीरों को सार्वजनिक रूप से शेयर करना शुरू कर दिया, बजरंग सेना का कांग्रेस में विलय कराया और सबसे खास बात यह है कि किसानों, बेरोजगारों, हड़तालों और आदिवासियों सहित तमाम मुद्दों पर शिवराज सरकार को घेरने वाले कमलनाथ बहुत ही जोर-शोर से और प्रमुखता से उज्जैन के महाकाल में गिरी देव प्रतिमाओं का भी मुद्दा उठाकर हिंदू मतदाताओं को खास संदेश देने का प्रयास कर रहे हैं। यहां तक कि राज्य में चुनावी अभियान का श्रीगणेश करने के लिए मध्य प्रदेश पहुंची ग्रियंका गांधी ने भी पहले मां नर्मदा की पूजा अर्चना और आरती कर अपने इरादों को पूरी तरह से स्पष्ट कर दिया। ग्रियंका गांधी ने आरोप लगाते हुए यहां तक कहा डाला कि भाजपा की सरकार ने तो घोटालों के मामले में मां नर्मदा और महादेव के महाकाल कॉरिडोर तक नहीं छोड़ा। साफ-साफ दिखाई दे रहा है कि भाजपा से लगातार चुनाव हारने वाली कांग्रेस ने अब भाजपा की हिंदुत्व वाली पिच पर ही खेलकर उसे हराने का मंसूबा बना लिया है और इस साल का विधानसभा चुनाव कांग्रेस की रणनीति का एक टेस्ट केस माना जा सकता है।

## बैठक के पहले बिहार गठबंधन में दरार

### मांझी के बेटे संतोष सुमन का नीतीश सरकार से इस्तीफा

पटना। जीवन राम मांझी के पुत्र और कैबिनेट मंत्री संतोष कुमार सुमन ने मंगलवार को इस्तीफा दे दिया। संतोष कुमार सुमन नीतीश के नेतृत्व वाले बिहार मंत्रिमंडल में अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री थे। संतोष कुमार सुमन ने मुख्यमंत्री नीतीश कुमार पर अपने पिता पर हिन्दुस्तानी आवाम मोर्चा (हम) का जद (यू) में विलय करने का दबाव बनाने का आरोप लगाया। उन्होंने कहा, हमें जद (यू) में विलय के लिए मजबूर किया जा रहा था। यह इस्तीफा ऐसे वक्त में हुआ है जब नीतीश कुमार खुद विपक्षी एकता की कवायद में जुटे हुए हैं और 23 जून को पटना में एक बड़ी बैठक होने वाली है।

संतोष कुमार मांझी के इस्तीफे पर जेडी अध्यक्ष लालन सिंह ने कहा कि पूरे देश की पार्टियां एक हो रही हैं, 17 पार्टियां यहां आ रही हैं। पूरे देश में विपक्ष एकजुट होकर भाजपा के खिलाफ लड़ेगी। उन्होंने यह भी कहा कि मांझी ने हमारे प्रस्ताव को स्वीकार नहीं किया। वहीं, बिहार के उपमुख्यमंत्री तेजस्वी यादव ने कहा कि लगातार जीवन राम मांझी और संतोष मांझी को मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आगे बढ़ाने का काम किया...चिट्ठी में साफ लिखा है कि निजी कारणों के चलते वे (संतोष मांझी) साथ नहीं चल सकते। चिट्ठी से स्पष्ट है कि वे महागठबंधन का अंग नहीं रहना चाहते। बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री जीवन राम मांझी ने अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव में राज्य के सत्तारूढ़ महागठबंधन में जूनियर पार्टनर हम के लिए शुक्रवार को कम से कम पांच सीटों की मांग की। संतोष कुमार

सुमन, जो प्ररू के राष्ट्रीय अध्यक्ष हैं, ने भी पिछले हफ्ते कहा था कि पार्टी बिहार में 40 लोकसभा सीटों में से पांच से कम की पेशकश पर सहमत नहीं होगी। हम बिहार में एक क्षेत्रीय पार्टी है जिसकी स्थापना 2015 में जीवन राम मांझी ने की थी और बिहार विधान सभा में इसकी कुल 4 सीटें हैं।

### अमित शाह से हुई थी मुलाकात

2024 के विधानसभा चुनावों के लिए भाजपा के खिलाफ गठबंधन बनाने के अपने प्रयास के तहत कई विपक्षी नेताओं के साथ नीतीश कुमार की बातचीत के बीच, जीवन राम मांझी ने गृह मंत्री अमित शाह के साथ बैठक के बाद राजनीतिक गलियारों में हलचल मचा दी थी। जीवन राम मांझी 2019 के लोकसभा चुनावों में राजद के नेतृत्व वाले एकता की बैठक बुलाई गई है। इसमें कांग्रेस नेता राहुल गांधी से लेकर मल्लिकार्जुन खड्गे समेत कई विपक्षी नेताओं के शामिल होने जा रहे हैं। लेकिन इस बैठक से पहले ही महागठबंधन में महाभारत शुरू हो गया है। हालांकि, जदयू ने कहा है कि इससे विपक्षी

### नीतीश को बड़ा झटका

संतोष सुमन का इस्तीफा नीतीश कुमार के लिए बड़ा झटका माना जा रहा है। 23 जून को नीतीश की मेजबानी में पटना में विपक्षी एकता की बैठक बुलाई गई है। इसमें कांग्रेस नेता राहुल गांधी से लेकर मल्लिकार्जुन खड्गे समेत कई विपक्षी नेताओं के शामिल होने जा रहे हैं। लेकिन इस बैठक से पहले ही महागठबंधन में महाभारत शुरू हो गया है। हालांकि, जदयू ने कहा है कि इससे विपक्षी



एकता की बैठक पर कोई असर नहीं पड़ेगा।

### नीतीश कुमार दलित विरोधी

बिहार भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सम्राट चौधरी ने कहा कि पहले जब जीवन राम मांझी मुख्यमंत्री थे तब भी उनका अपमान हुआ और अब उनके बेटे के साथ भी यही हो रहा है। नीतीश कुमार दलित विरोधी हैं और महागठबंधन हमेशा दलित का अपमान करते रहा है। बिहार भाजपा के प्रभारी विनोद तावड़े ने कहा कि पुराने सहयोगी व बिहार के मुख्यमंत्री रहे जीवनराम मांझी जैसे बड़े नेता के पुत्र संतोष सुमन नीतीश कुमार जी को छोड़कर जा रहे हैं।

### सुमन ने क्या कहा

सुमन ने कहा कि मैंने अपना इस्तीफा मुख्यमंत्री को भेज दिया है और अपनी बात रखने के लिए व्यक्तिगत रूप से विजय कुमार चौधरी (जदयू के वरिष्ठ नेता एवं मंत्री) से मिला हूँ। मुझे उम्मीद है कि मेरा इस्तीफा स्वीकार कर लिया जाएगा। हालांकि, हमलोग महागठबंधन से बाहर नहीं हो रहे हैं।

## छत्तीसगढ़ सहित सभी प्रदेशों में चुनाव लड़ेगी बसपा

बसपा सुप्रीमो और उत्तर प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री मायावती ने बड़ा ऐलान करते हुए कहा कि हमारी पार्टी राजस्थान, छत्तीसगढ़, तेलंगाना और मध्य प्रदेश में चुनाव लड़ेगी। राजस्थान, छत्तीसगढ़ और मध्य प्रदेश में बसपा लगातार चुनाव लड़ती रही है। इन चारों ही राज्यों में इस साल विधानसभा के चुनाव होने हैं। यही कारण है कि बसपा ने अभी से ही अपनी तैयारियां शुरू कर दी हैं। सभी राष्ट्रीय पार्टी रही बसपा के लिए हाल के वर्ष अच्छे नहीं रहे हैं। उत्तर प्रदेश में भी पार्टी के पास सिर्फ एक विधायक है। बसपा प्रमुख मायावती ने कहा कि राजस्थान, छत्तीसगढ़, तेलंगाना और मध्य प्रदेश में हम दलितों, आदिवासियों तथा अन्य पिछड़े वर्गों का हर स्तर पर हो रहे शोषण, गरीबी, बेरोजगारी, महंगाई जैसे मुद्दों पर हम आने वाले विधानसभा चुनावों में चुनाव लड़ेगी। मायावती ने कहा कि इन राज्यों में हर स्तर पर दलितों, आदिवासियों तथा अन्य पिछड़े वर्गों का शोषण हो रहा है। उन्होंने कहा कि हम पूरी तैयारी के साथ चुनाव में उतरेंगे। इसके साथ ही उन्होंने कहा कि इन राज्यों की जनता को जागरूक बनाने और चुनावी तैयारी के लिए आकाश आनंद और राज्यसभा सांसद रामजी गौतम को इसकी जिम्मेदारी सौंपी गई है।

राजस्थान सरकार पर साधा था निशाना  
इससे पहले मायावती ने ट्वीट कर कहा था कि राजस्थान में विधानसभा आमचुनाव के नजदीक अब वहाँ की कांग्रेस सरकार द्वारा 500 रूपए में रसोई गैस व 100 यूनिट फ्री बिजली देने आदि की घोषणा स्पष्टतः चुनावी छलावा नहीं तब और क्या? जबकि बढ़ती महंगाई के मद्देनजर इनको ये कार्य सरकार बनने के प्रारंभ में पाँच साल पहले कर देना चाहिए था। उन्होंने कहा था कि राजस्थान की तरह ही जनहित व जनकल्याण कार्यों में विफल रही छत्तीसगढ़ की कांग्रेस, मध्य प्रदेश की भाजपा व तेलंगाना की बीआरएस सरकार



## गर्मी से नहीं मिलने वाली है राहत, प्रदेश में अलर्ट

नई दिल्ली। भारत के कई राज्य इस वक्त हीट वेव की चपेट में हैं। हीटवेव की वजह से उत्तर भारत में खासकर गर्मी अपने चरम पर है। गर्मी की वजह से लोगों को काफी परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। हालांकि, लोगों के लिए अभी भी राहत के खबर नहीं है। वैज्ञानिक डॉ नरेश कुमार ने कहा कि दिल्ली, पंजाब और हरियाणा में आने वाले दिनों में तापमान 40-45 के पास पहुंच सकता है। इसके साथ ही उन्होंने कहा कि इस समय बिहार, झारखंड, छत्तीसगढ़, ओडिशा और आंध्र प्रदेश में हीट वेव जारी है। आने वाले 5 दिनों में इन हिस्सों में हीट वेव का अलर्ट जारी किया गया है। भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) के अनुसार, दिल्ली में सोमवार को लोगों को भीषण गर्मी का सामना करना पड़ा और अधिकतम तापमान सामान्य से एक डिग्री अधिक 41.2 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। आईएमडी ने दिन में तेज सतही हवाएं चलने का पूर्वानुमान लगाया है।

जानकारी के मुताबिक के अभी भी आने वाले 5 दिनों में हीट वेव चलते रहेंगे। इसका मतलब साफ है कि हीटवेव



से फिलहाल राहत मिलती दिखाई नहीं दे रही है।

निजी पूर्वानुमान एंजेंसी स्काईमेट वेदर के अनुसार आगामी कुछ दिनों में दिल्लीवासी गर्मी से कुछ राहत की उम्मीद कर सकते हैं क्योंकि अरब सागर में तेजी से बढ़ रहे चक्रवात बिपरजॉय के प्रभाव के कारण बृहस्पतिवार और शुक्रवार को राष्ट्रीय राजधानी में हल्की बारिश का अनुमान है। दिल्ली में रविवार को न्यूनतम तापमान सामान्य से तीन डिग्री कम 25.2 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया जबकि अधिकतम तापमान 38.5 डिग्री सेल्सियस रहा, जो सामान्य से एक डिग्री कम है।

### बिपरजॉय का दिखने लगा असर

शक्तिशाली चक्रवात बिपरजॉय ने चिंता की लकीरें बढ़ा दी हैं। राष्ट्रीय क्षेत्रों से 21,000 लोगों को अस्थायी आश्रय स्थलों में स्थानांतरित कर दिया गया है। इसका असर भी दिखने लगा है। द्वारका के गोमती घाट पर चक्रवात बिपरजॉय का प्रभाव देखने को मिल रहा है। ज्वार की लहरें समुद्र में ऊंची उठ रही हैं। ड्रोन वीडियो क्लिप के कांडला पोर्ट से है जहां चक्रवाती तूफान बिपरजॉय को लेकर तैयारियों की गई हैं। बिपरजॉय के गुजरात तट की ओर बढ़ने के मद्देनजर पुलिस ने भुज तट पर गश्त की। इसके साथ ही राहत और बचाव के लिए बड़ी टीम को तैनात किया गया है। पश्चिम रेवेवे सुमित ठाकुर ने बताया कि 69 ड्रेनों को रद्द कर दिया गया है। जिन इलाकों में ज्यादा क्षति होने की आशंका है वहां से लोगों को हटाया जा रहा है, अब तक 28 हजार लोगों को हटाया जा चुका है। हमने एनडीआरएफ की 17 व एसडीआरएफ की 13 टीमों तैनात की है।

### चुनाव आते ही कई मौसमी हिंदू दिखाई देने लगते हैं: राजनाथ

भोपाल। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह आज मध्य प्रदेश थे। मध्य मध्य प्रदेश में उन्होंने किसान कल्याण महाकुंभ में हिस्सा लिया और मध्य प्रदेश सरकार की ओर से किसानों को दी गई राशि को वितरित किया। इस दौरान अपने संबोधन में राजनाथ सिंह ने ग्रियंका गांधी पर बिना नाम लिए निशाना साधा और साफ तौर पर कहा कि चुनाव आते ही कई मौसमी हिंदू दिखाई देने लगते हैं। राजनाथ के साथ मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान भी मौजूद रहे। चुनावी नजदीक आने पर आपको कई 'मौसमी हिंदू' भी दिखाई देने लगते हैं। आजकल कभी बजरंगबली तो कभी मां नर्मदा की आरती उतारी जा रही है। उन्होंने कहा कि नर्मदा के प्रति सम्मान तो शिवराज ने किया है। शिवराज ने मध्य प्रदेश असेंबली से प्रस्ताव पारित करके नर्मदा को लिविंग इंटिटी के रूप में मान्यता दी थी। हरअसल, ग्रियंका गांधी सोमवार को मध्य प्रदेश दौरे पर थीं।

### मंत्रालयों के लिए गैरनिर्वाचित विशेषज्ञ क्यों?: चिदंबरम

नई दिल्ली। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता पी चिदंबरम ने ओडिशा रेल हादसे और कोविन डेटा लीक के दावों पर भी केन्द्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव पर परोक्ष रूप से निशाना साधा है। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता ने यह भी कहा कि वह रेलवे, संचार और इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री वैष्णव के अपने मंत्रालयों को चलाने के तरीके से भी हेरान हैं। कांग्रेस नेता ने बालासोर हादसे को लेकर केंद्र पर आरोप लगाते हुए सवाल किया कि बालासोर त्रासदी से साफ पता चलता है कि रेलमंत्रों या उनके अधिकारियों ने दिसंबर 2022 में सॉफ्टवेयर रिपोर्ट संख्या 22 और 23 को नहीं पढ़ा। इतना ही नहीं उन्होंने फरवरी 2023 में प्रधान मुख्य परिचालन प्रबंधक के पत्र को भी नहीं पढ़ा। इस दौरान कांग्रेस के वरिष्ठ नेता पी चिदंबरम ने दावा किया कि कथित तौर पर पोर्टल से डेटा लीक से यह उजागर हुआ है कि देश में लाखों भारतीयों का व्यक्तिगत डेटा सुरक्षित और संरक्षित नहीं है।

### यूएस कैपिटल में पहली बार हिंदू-अमेरिकी शिखर सम्मेलन

नई दिल्ली। देश भर के प्रतिष्ठित भारतीय-अमेरिकियों का एक समूह यूएस कैपिटल में पहली बार राजनीतिक जुड़ाव के लिए हिंदू-अमेरिकी शिखर सम्मेलन की मेजबानी करने के लिए एक साथ आया है। आयोजकों ने कहा कि अन्य लोगों के साथ हाउस स्पीकर केविन मैककार्थी द्वारा संबोधित किया जाएगा। इसे 20 से अधिक अन्य प्रवासी निकायों के सहयोग से हाल ही में गठित अमेरिकनस4हिंदू पॉलिटिकल एक्शन कमेटी द्वारा आयोजित किया जा रहा है। हिंदू-अमेरिकी शिखर सम्मेलन 14 जून को यूएस कैपिटल में आयोजित किया जाना है ताकि कानून निर्माताओं के समक्ष हिंदू समुदाय की चिंताओं को उठाया जा सके। अमेरिकनस4हिंदू के संस्थापक और अध्यक्ष डॉ. रोमेश जापरा का कहना है कि पहली बार हम राजनीतिक जुड़ाव के लिए एक हिंदू-अमेरिकी शिखर सम्मेलन कर रहे हैं। हम उत्साहित हैं कि प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी संयुक्त राज्य अमेरिका का दौरा करेंगे।

### तमिलनाडु के मंत्री के परिसरों पर ईडी की छापेमारी

नई दिल्ली। प्रवर्तन निदेशालय ( ईडी) ने मनी लॉन्ड्रिंग जांच के तहत तमिलनाडु के बिजली मंत्री वी. सैथिल बालाजी के आवास पर छापेमारी की। चेन्नई, करूर और अन्य जगहों पर यह छापेमारी की जा रही है। ईडी के अधिकारियों ने सचिवालय में बालाजी के कार्यालय कक्ष पर छापेमारी की। करूर जिले के डीएमके के मजबूत नेता मंत्री ने कहा कि उन्हें इस बात की जानकारी नहीं है कि अधिकारी उनके परिसर में क्या खोज रहे थे और उन्होंने उनके में पूरा सहयोग करने का आश्वासन दिया। राज्य की राजधानी चेन्नई में बालाजी के परिसरों और उनके मूल करूर में छापेमारी की जा रही है। इनके अलावा, ईडी अधिकारियों ने इरोड जिले में तमिलनाडु राज्य विधानसभा के एक लॉरी ठेकेदार के घर की भी तलाशी ली। राज्य द्वारा संचालित टीएस-एमएससी तमिलनाडु में शराब का खुदरा विक्रेता है।

### घुसपैठ की बड़ी कोशिश नाकाम, दो आतंकवादी को किया गया डेर

नई दिल्ली। कुपवाड़ा जिले के दोबनार मच्छल क्षेत्र (एलओसी) में सेना और कुपवाड़ा पुलिस के एक संयुक्त अभियान में कम से कम दो आतंकवादियों को मार गिराया गया है, जिससे घुसपैठ की कोशिशों को नाकाम कर दिया गया है। तलाशी अभियान अब भी जारी है। जवानों ने दो एके 47, चार मैगजीन, 48 राउंड गोला बारूद, चार हथगोले, 1 पाउच, खाने का सामान और सिगरेट के पैकेट बरामद किए हैं। कश्मीर जोन पुलिस ने इस संबंध में ट्वीट किया लेकिन यह स्पष्ट नहीं किया कि आतंकवादी घुसपैठिए थे या स्थानीय। पुलिस ने ट्वीट किया कि कुपवाड़ा जिले के दोबनार मच्छल इलाके में सेना और कुपवाड़ा पुलिस के एक संयुक्त अभियान में दो आतंकवादियों को मार गिराया गया। एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि शनिवार को जम्मू-कश्मीर पुलिस के विशेष अभियान समूह ने किरतवाड़ जिले में प्रतिबंधित आतंकवादी संगठन हिज्बुल मुजाहिदीन के एक आतंकवादी के घर की तलाशी ली।

### हिमाचल-कर्नाटक में मिली हार के बाद हुआ बदलाव

## लोकसभा चुनाव में नई रणनीति पर काम करेगी भाजपा

### हिमांशु मिश्रा

अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव को लेकर देशभर में सियासत गर्म है। विपक्ष एकजुट होकर चुनाव लड़ने की तैयारी में है। भाजपा भी अलग रणनीति तैयार करने में जुटी है। पार्टी ने कर्नाटक और हिमाचल प्रदेश में मिली हार के बाद अपनी रणनीति में बदलाव करने का भी फैसला लिया है। अब दक्षिण, उत्तर और पूर्वोत्तर राज्यों के लिए अलग-अलग रणनीति पर भाजपा काम करेगी। आइए जानते हैं भारतीय जनता पार्टी ने किन-किन रणनीतियों पर काम करना शुरू किया है? आखिर पार्टी को क्यों बदलनी पड़ी पुरानी रणनीति?

किस रणनीति पर काम कर रही भाजपा?  
इसे समझने के लिए हमने राजनीतिक विश्लेषक प्रो. अजय कुमार सिंह से बात की। उन्होंने कहा, %इस वक्त हर कोई लोकसभा और आने वाले पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव के लिए काम कर रहा है। पिछले कुछ

चुनाव के नतीजों को देखते हुए पार्टी ने अपनी रणनीति में बड़ा बदलाव किया है। संघ की चेतावनी का भी असर पड़ा है। यही कारण है कि अब भाजपा ने चार अलग-अलग रणनीति तैयार की है।

### उत्तर, दक्षिण और पूर्वोत्तर के लिए अलग

पार्टी ने उत्तर, दक्षिण और पूर्वोत्तर राज्यों के लिए अलग-अलग रणनीति पर काम करने का फैसला किया है। पार्टी की रणनीति क्षेत्रीय मुद्दों के हिसाब से होगी। हालांकि, कुछ ऐसे भी मुद्दे रहेंगे जिन्हें राष्ट्रीय स्तर पर उठाया जाएगा।

### हिंदुत्व और जातिगत मुद्दे का भी आधार

उत्तर भारत में हिंदुत्व का मुद्दा काफी मददगार साबित हो सकता है। यही कारण है कि उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, राजस्थान, बिहार, उत्तराखंड जैसे राज्यों में हिंदुत्व के सहारे पार्टी आगे बढ़ेगी। कुछ राज्यों में जातिगत मुद्दों को भी उठाया जाएगा।



### केंद्रीय योजनाओं के लाभार्थियों के लिए

ये भी एक बड़ा कदम है। 2014 के बाद से अब तक केंद्र सरकार ने कई योजनाएं शुरू की हैं। इन योजनाओं के करोड़ों लाभार्थी हैं। पार्टी इन लाभार्थियों को एक

अलग वोटबैंक बनाने में जुटी है। इन लाभार्थियों से पार्टी के कार्यकर्ता लगातार संपर्क में रहेंगे और उन्हें भाजपा से जोड़ने की कोशिश करेंगे।

### पार्टी ने क्यों बदली रणनीति

प्रो. अजय कुमार सिंह कहते हैं, %2014 के बाद से भाजपा ने भ्रष्टाचार, राष्ट्रवाद और हिंदुत्व के सहारे ही कई चुनावों में बड़ी जीत हासिल की। अब जनता पुराने मुद्दों की बजाय नए मुद्दों पर बात करना चाहती है। सरकार से रिजल्ट चाहती है। विकास कार्यों और उन मसलों पर जवाब चाहती है, जिनके सहारे पार्टी ने सत्ता हासिल की थी। यही कारण है कि हिमाचल प्रदेश और कर्नाटक में भाजपा को हार का सामना भी करना पड़ा। अब पार्टी ने इन हार से सबक लेते हुए रणनीति बदलने का फैसला ले लिया है। पिछले दिनों संघ ने भी अपने एक लेख में इसका जिक्र किया था %

प्रो. अजय के मुताबिक, %उत्तर भारत में हिंदुत्व और मोदी का चेहरा काम कर जाता है, लेकिन दक्षिण में स्थिति अलग है। दक्षिण में मोदी का चेहरा तो लोग पसंद करते हैं, लेकिन स्थानीय स्तर पर भी वह बात करना चाहते हैं। यही कारण है कि अब भाजपा ने स्थानीय मुद्दों को आगे रखकर चुनाव लड़ने का फैसला लिया है।

### सभी मंत्री क्षेत्र में करेंगे प्रवास

केंद्र और भाजपा शासित सभी राज्यों के मंत्रियों को क्षेत्र में प्रवास करने के लिए कहा गया है। पार्टी के अंदर के सारे मतभेद को भी दूर करने के लिए कहा गया है।  
**छोटे दलों को साथ लाने की कोशिश**  
पार्टी ने अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग छोटे दलों को साथ लाने का भी फैसला किया है। इसके अलावा पुराने सहयोगियों से भी पार्टी संपर्क में है। इसके जरिए भाजपा विपक्ष के गठबंधन को चुनौती देगी।



# देश के प्रत्येक व्यक्ति को मोदी सरकार की योजनाओं का लाभ मिला: माथुर

गरीबों का आवास, राशन खाने वाले भूपेश बघेल प्रदेश को बर्बाद कर रहे हैं : अरुण साव, 100 नए मतदाताओं का हुआ सम्मान

धमतरी। केंद्र में नरेंद्र मोदी सरकार के नौ वर्ष पूर्ण होने पर सेवा सुशासन और गरीब कल्याण का महाजनसंपर्क अभियान भारतीय जनता पार्टी द्वारा देश भर में चलाया जा रहा है जिसमें सोमवार को बड़े पैमाने पर लाभार्थी सम्मेलन का आयोजन स्थानीय पुरानी मंडी में किया गया जहाँ केंद्र सरकार की योजनाओं का लाभ लेने वाले तीन हजार से अधिक लाभार्थियों का सम्मान किया गया।

लाभार्थी सम्मेलन में छत्तीसगढ़ भाजपा प्रभारी ओम माथुर एवं भाजपा प्रदेश अध्यक्ष अरुण साव, पूर्व मंत्री कुरुद विधायक अजय चंद्राकर, पूर्व मंत्री चंद्रशेखर साहू, रायपुर संभाग प्रभारी अकलतरा विधायक सोरभ सिंह, सांसद चुनौलाल साहू, विधायक रंजना साहू, पूर्व सांसद चुनौलाल साहू, भाजपा नेता छत्तीसगढ़ी स्टार अनुज शर्मा, धमतरी जिला प्रभारी नीलू शर्मा, भाजपा जिला अध्यक्ष ठाकुर शशि पवार सहित तमाम बड़े नेता शामिल हुए, वहीं विभिन्न क्षेत्रों से 1200 से अधिक लोगों ने प्रदेश प्रभारी और प्रदेश अध्यक्ष की उपस्थिति में भाजपा का दामन थामा जिसमें प्रमुख रूप से धमतरी के जाने माने समाजसेवी पूर्व कांग्रेस नेता नेता पंडित राजेश



शर्मा, महिला कांग्रेस प्रदेश नेता ईश्वरी पटवा, प्रोफेसर चंद्रशेखर चौबे, एच पी सिन्हा, डी पी भार्गव, पी वी पराडकर, गौरीशंकर दुबे, राजकुमार शर्मा, चंद्रिका साहू, निखिल अग्रवाल, चंदू जैसवानी, विकास शर्मा सहित

1200 से अधिक लोगों ने भाजपा प्रवेश किया। उपस्थित लाभार्थियों को संबोधित करते हुए भाजपा प्रदेश प्रभारी ओम माथुर ने कहा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार ने हर वर्ग के लिए ऐतिहासिक काम किये हैं

60 साल देश में राज करने वाली कांग्रेस ने जनता की मूलभूत जरूरतें भी पूरी नहीं की, 2014 में केंद्र में नरेंद्र मोदी सरकार आते ही स्वच्छता अभियान, घर घर शौचालय, प्रधानमंत्री आवास, उज्वला योजना, कोरोना की महामारी के बीच देश के करोड़ों लोगों को मुफ्त टिका और कोरोना महामारी के समय से लेकर अब तक देश के अस्सी करोड़ लोगों को मुफ्त राशन उपलब्ध कराया, प्रत्येक घर में नल जल योजना के माध्यम से शुद्ध पेयजल जैसी तमाम योजनाओं को जनता के लिए लाया जिसका लाभ देश के प्रत्येक व्यक्ति को मिला है, मोदी सरकार जनता के हित में जितने जनकल्याणकारी कार्य किये हैं वह अविस्मरणीय हैं भारत के विकास में मील का पत्थर हैं।

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष अरुण साव ने कहा एकतरफ केंद्र ने जनता के हितों में अनगिनत कार्य किये हैं तो दूसरी तरफ भूपेश बघेल की सरकार ने गरीबों का राशन खाना है प्रधानमंत्री आवास से लोगों को वंचित किया है, इस सरकार ने विपक्ष की आवाज दबाने का प्रयास किया है। कमीशनखोरी भ्रष्टाचारी अपने चरम पर है जिससे जनता बेहद त्रस्त और परेशान है, हम जनता के

अधिकारों की लड़ाई लड़ रहे हैं, सांसद चुनौलाल साहू ने कहा मोदी सरकार जनहितैषी योजनाओं को अंतिम छोर के व्यक्ति के सम्पूर्ण विकास के भाव को लेकर जनता के बीच है जिसका लाभ प्रत्येक नागरिक को मिल रहा है।

पूर्व मंत्री अजय चंद्राकर ने कहा शराब के नाम पर करोड़ों का घोटाला करने वाली इस सरकार की जड़ें हिल चुकी हैं इन्हें सत्ता से बाहर जाने से कोई नहीं रोक सकता। विधायक रंजना साहू ने कहा महिला सशक्तिकरण की मिसाल मोदी सरकार ने पेश की है उज्वला योजना, बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ, नारी तू नारायणी, प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना, आयुष्मान योजना जैसी योजनाओं से जनता की सेवा की है, भाजपा जिला अध्यक्ष शशि पवार ने कहा जनधन योजना से डायरेक्ट बैंक ट्रांसफर से केंद्र से जारी राशि का सीधा लाभ किसानों को मिल रहा है जिससे प्रदेश का किसान समृद्ध हो रहा है। इसी बीच सौ से अधिक नवमतदाताओं का सम्मान भी किया गया, उक्त अवसर पर हजारों संख्या में आमजन और कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## सर्व आदिवासी समाज आरक्षण बहाली को लेकर करेगा बड़ा आंदोलन



जगदलपुर। आदिवासी बाहुल्य क्षेत्र बस्तर में आदिवासी स्थानीय आरक्षण को बहाल को लेकर एक बड़ा आंदोलन करने जा रही है। 21 जून को बस्तर संभाग सहित प्रदेश के सभी जिलों में सर्व आदिवासी समाज धरना प्रदर्शन करने वाली है। यह निर्णय सोमवार को जगदलपुर के तेतरखुटी में आयोजित बैठक में लिया गया। सोमवार को हुई इस बैठक में विशेष रूप से 5वीं अनुसूची क्षेत्रों में स्थानीय आरक्षण बहाल करने और स्थानीय आदिवासियों की भर्ती, अनुसूचित क्षेत्रों में गैर आदिवासियों जमीन लीज के संबंध में, पेशा अधिनियम 2022 संसोधन को लेकर विस्तृत चर्चा की गई। बैठक में सर्व सम्मति से 21 जून को आरक्षण बहाली धरना प्रदर्शन करने का निर्णय लिया है।

### पेशा का द्वै विस्तार

युवा प्रभाग के ललित नरेटी ने कहा कि बस्तर 5वीं अनुसूचित क्षेत्र है। इसके लिए अलग नियम कानून है। पेशा नियम को

आज बस्तर के प्रत्येक गांव गांव तक पहुंचाने का आवश्यकता है। जिससे ग्राम सभा सशक्त और मजबूत होगा। पेशा कानून और वनाधिकार कानून के तहत अनुसूची क्षेत्रों में सामुदायिक पट्टा बनाने की दिशा में बेहतर कार्य हो रहा है।

### आंदोलन की चेतावनी

सर्व आदिवासी समाज के संभागीय अध्यक्ष प्रकाश ठाकुर ने कहा कि 21 जून को होने वाले आरक्षण बहाली आंदोलन के बस्तर संभाग निर्णय के अनुसार पूरे प्रदेश में धरना प्रदर्शन करके रैली के माध्यम से जिला कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा जाएगा। इसके साथ ही सरकार को 15 दिनों का अल्टीमेटम दिया जाएगा। यदि मांग पूरी नहीं होती है तो आगामी दिनों में अनिश्चितकालीन आर्थिक नाकेबंदी की जाएगी। जिसकी सम्पूर्ण जवाबदारी शासन प्रशासन की होगी।

### बस्तर की स्थानीय भर्तियों में 100% आरक्षण की मांग

नारायणपुर। बस्तर संभाग में अनुसूचित जनजाति वर्ग की समस्याओं लेकर जिला स्तरीय बैठक का आयोजन

हुआ जिसमें अनुसूचित जाति वर्ग के हितों के समाधान के लिए संघर्ष करने की रणनीति बनाने पर जोर दिया गया जिसमें आगामी दिनों में बस्तर संभाग में अधिकारों की रक्षा के लिए बड़ा आंदोलन करने की तैयारी करने की बात कही गई।

इस बैठक में शामिल होने आए पदाधिकारियों ने बताया कि बस्तर संभाग के सभी जिले आदिवासी बाहुल्य क्षेत्र होने के बावजूद आदिवासी हित की अनदेखी सरकार की ओर से हो रही है। (संवैधानिक अधिकारों पर लगातार कुटाघात हो रहा है) जिसके कारण वर्तमान में आदिवासी समाज आक्रोशित है। भविष्य में किसी बड़े आंदोलन की रूपरेखा तैयार हो सकती है।

पांचवीं अनुसूचित क्षेत्र नारायणपुर जिले के विकासखण्ड और जिला स्तरीय संस्थाओं, कार्यालयों में अजजा वर्ग के अधिकारियों की पदस्थापना, जिला स्तरीय तृतीय एवं चतुर्थ वर्ग की स्थानीय भर्तियों में 100 प्रतिशत आरक्षण एवं मूल निवासी को ही प्राथमिकता, अनुसूचित क्षेत्रों में शिक्षक भर्ती में आदिवासी शिक्षित बेरोजगारों के लिए डीएड, बीएड एवं टीईटी की अनिवार्यता को शिथिल करने, आदिवासी विकास विभाग नारायणपुर के अधीन छात्रवासों, आश्रमों में अजजा वर्ग के अधीक्षकों की नियुक्ति एवं जिला स्तर पर प्रत्येक कार्यालयों, विभागों में अनुकम्पा एवं पदोन्नति हेतु पद आरक्षित रखने संबंधी पांच सूत्रीय मांग का ज्ञापन प्रांताध्यक्ष को सौंपा गया।

## बीएसएफ-डीआरजी जवानों ने महिला नक्सली को मार गिराया

तीन घंटे में 100 राउंड फायरिंग



कांकेर। छत्तीसगढ़ के कांकेर में सोमवार सुबह हुई मुठभेड़ में जवानों ने एक महिला नक्सली को मार गिराया। मारी गई महिला नक्सली की पहचान सुनीता के रूप में हुई है। उसके ऊपर पांच लाख रुपये का इनाम था। पुलिस उसे एरिया कमेटी का सदस्य बता रही है। साथ ही यह भी बताया जा रहा है कि, वह बड़े डिवीजन के स्पेशल जोनल कमेटी प्रभारी के सहायक के रूप में काम कर रही थी। मौके पर जवानों ने एक रायफल भी बरामद की है। मुठभेड़ छोटेबेठिया थाना क्षेत्र में हुई थी।

एस्पी दिवंग पटेल ने बताया कि ग्राम बिनागुण्डा जंगल पहाड़ क्षेत्र में नक्सलियों की मौजूदगी पर बीएसएफ की 132वीं और 94वीं बटालियन के साथ जिला पुलिस की संयुक्त टीम

रवाना हुई थी। इस दौरान सुबह करीब 7 बजे घात लगाए नक्सलियों ने फायरिंग शुरू कर दी। जवाब में जवानों ने भी कार्रवाई की। करीब तीन घंटे चली मुठभेड़ के बाद नक्सली वहां से जान बचाकर भाग निकले। इस दौरान 100 राउंड फायरिंग दोनों ओर से की गई। इसके बाद जवानों ने इलाके में सर्चिंग ऑपरेशन शुरू किया।

जवानों को मौके से एक महिला नक्सली का शव बरामद हुआ था। वहीं 303 बोर की रायफल और दैनिक उपयोग का सामान भी मिला है। बताया जा रहा है कि क्षेत्र में बड़े नक्सली लीडर बलदेव आरकेबी डिवीजन के स्पेशल जोनल कमेटी प्रभारी के सहायक के रूप में काम कर रही थी। मौके पर जवानों ने एक रायफल भी बरामद की है। मुठभेड़ छोटेबेठिया थाना क्षेत्र में हुई थी।

## ज्यादातर पंचायतों में निर्विरोध निर्वाचित हुए

जगदलपुर।

बस्तर जिले में त्रि-स्तरीय पंचायत उप चुनाव में नाम दाखिला की अंतिम तिथि 12 जून के बाद ज्यादातर पंचायतों में सरपंच और पंच पदों के लिए एक ही प्रत्याशी के खड़े होने पर निर्विरोध जीत की स्थिति बनी है।

उपचुनाव में सरपंच के तीन पद और पंच के 15 पद के लिए चुनाव होने थे, लेकिन अब मात्र तितरिगाव में पद के लिए और सरपंच पद के लिए के मरेठा में ही आने वाले दिनों 27 जून को चुनाव होंगे। उपचुनाव में सरपंच के तीन पदों में से दो सरपंच निर्विरोध हो गये हैं, वहीं पंच के 15 पदों में से 12 पदों में निर्विरोध एक ही प्रत्याशी के होने से मतदान की आवश्यकता ही नहीं है।

जिला निर्वाचन शाखा से मिली जानकारी के मुताबिक ग्राम पंचायत इच्छपुर, बुरंदवाड़ा सेमरा और मरेठा में सरपंच पद के चुनाव होने थे। जिसमें से जगदलपुर ब्लाक के ग्राम बुरंदवाड़ा सेमरा और बस्तर ब्लाक के ग्राम इच्छपुर में एक ही



प्रत्याशी के खड़े होने पर एक तरह से वे निर्विरोध जीत के दावे कर रहे हैं। वहीं बकावंड ब्लाक के मरेठा में सरपंच पद के लिए प्रत्याशियों के बीच चुनाव होगा। इसी तरह पंच के 15 रिक्त पदों में से 12 पदों पर एक ही प्रत्याशी के आवेदन किए जाने से निर्विरोध जीत हासिल हुई है। इन पंचायतों के नाम हैं - सालेमेठा, रेतावण्ड, चोकनार, लावागांव, बिलोरी-1, पोटाभार, मोरटपाल, एरकूट, कंडोली, बड़े कडमा, चिड़पाल, मारहूम ग्राम पंचायत हैं। जबकि पंडरीपारी-2 और बड़े काकलूर-1 में एक ही प्रत्याशी ने पंच के लिए नाम दाखिल नहीं किया है, ऐसे में तितरिगाव पंच पद और सरपंच पद के लिए मरेठा में ही आने वाले दिनों 27 जून को चुनाव होंगे।

### प्राइवेट यार्ड से 50 हजार लीटर पेट्रोल-डीजल जब्त

कोरबा। छत्तीसगढ़ के कोरबा में मंगलवार को एक प्राइवेट यार्ड में छाप मारकर 50 हजार लीटर पेट्रोल और डीजल जब्त किया गया है। यह प्राइवेट यार्ड इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन के टर्मिनल के पास ही है। यहां ओडिशा के पारादीप रिफाइनरी से पाइप लाइन के जरिए डीजल पेट्रोल सप्लाई की जाती है। यह कार्रवाई जिला प्रशासन की टीम ने की है। गोपालपुर के पास यार्ड एक प्राइवेट यार्ड में प्रशासन की टीम को बड़ी मात्रा में ईंधन डंप किए जाने की सूचना मिली थी। इसके बाद टीम ने वहां पर छाप मारा। इस दौरान मौके पर तीन टैंकर मिले, जिसे उनके चालक लेकर पहुंचे थे। टीम ने यार्ड से करीब 50 हजार लीटर पेट्रोल-डीजल जब्त किया है। उसे ड्रम और गैलोन में भरकर रखा गया था। इस मामले में यार्ड संचालक और टैंकर चालकों से पूछताछ की जा रही है। यार्ड के पास ही आईओसी का कार्यालय भी संचालित होता है। ओडिशा की पारदीप रिफाइनरी से पाइप लाइन के जरिए आने वाले डीजल और पेट्रोल को यहीं से प्रदेश के अलग-अलग जिलों के पंपलूम सर्विस सेंटर को टैंकर के माध्यम से आपूर्ति की जाती है।

### पुरखौती सम्मान यात्रा का सांकरा में जोरदार स्वागत

नगरी। आदिवासी पुरखौती सम्मान यात्रा सोनाखान शहीद वीर नारायण सिंह के पावन धरा से निकलकर गरियाबंद होते हुए सिहावा विधानसभा क्षेत्र में पहुंची, जहां मैनपुर से स्वागत करके सांकरा पहुंची। सांकरा में ग्रामवासी एवं भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं ने उनका जोरदार स्वागत किया गया। यात्रा में प्रमुख रूप से उपस्थित रहे अजजा मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष विकास मरकाम, पूर्व विधायक सिहावा श्रवण मरकाम एवं अजजा मोर्चा जिला अध्यक्ष महेंद्र नेताम का जोरदार स्वागत किया गया। विकास मरकाम ने सभा को संबोधित किया एवं सभी को बधाइयां दी। कार्यक्रम में जिला मंत्री प्रेमलता नागवंशी, जनपद अध्यक्ष दिनेश्वरी नेताम, मीडिया प्रभारी रामगोपाल साहू, श्यामन्त बिसेन जनपद सदस्य, ईश्वरी नेताम सरपंच कुम्हड़ा, बिमला ध्रुव सरपंच मेचका, जन्मेजय साहू, पवन कुमार साहू, गिरकर भंडारी, नागेंद्र बोझी, साधुधाम साहू, ओपी ठाकुर, सुलोचना साहू, नरसिंग मरकाम, जनक साहू, रामेश्वर साहू, मोरानबाई साहू, सती मरकाम, शकुन साहू सहित ग्रामीण उपस्थित थे।

### प्रदेश में लंपी वायरस की पुष्टि तीन मवेशी संक्रमित मिले

कबीरधाम। छत्तीसगढ़ के कबीरधाम जिले में लम्पी वायरस की पुष्टि हो गई है। जिले के सहसपुर लोहार विकासखण्ड के तीन जानवरों के सैंपल में संक्रामक रोग लम्पी वायरस की रिपोर्ट पॉजिटिव आई है। पशुधन विकास विभाग ने 17 मवेशियों के सैंपल जांच के लिए भेजे थे। हालांकि प्रशासन का दावा है कि, लोहार सहित सभी विकासखण्डों में स्थिति नियंत्रण में है। कलेक्टर के निर्देश पर पशुधन विकास विभाग ने मवेशियों में होने वाली संक्रामक बीमारियों के रोकथाम और नियंत्रण के लिए टीकाकरण अभियान जारी है। उपसंचालक पशुधन विकास डॉ. एसके मिश्रा ने बताया कि, विभाग ने भारत कृषि अनुसंधान परिषद भोपाल में सैंपल जांच के लिए भेजा था। इनमें से 14 की रिपोर्ट निगेटिव आई है। पिछले एक माह से जिले में मवेशियों में फैल रही संक्रामक बीमारियों के रोकथाम के लिए मिशन मोड पर टीकाकरण अभियान चलाया गया था। इसके परिणाम स्वरूप वर्तमान में स्थिति नियंत्रण में है। जिन गांवों की रिपोर्ट पॉजिटिव आई है, वहां मवेशियों का शतप्रतिशत टीकाकरण कराया जाए।

### भाजपा ने डॉक्टर की मांग को लेकर किया चक्काजाम

बीजापुर। मोदकपाल प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में डॉक्टर की मांग को लेकर पूर्व मंत्री महेश गागड़ा के नेतृत्व में भाजपाईयों ने मोदकपाल से गुजरने वाले राष्ट्रीय राजमार्ग में एक घण्टे तक चक्काजाम कर प्रदर्शन किया इस दौरान राष्ट्रीय राजमार्ग में दोनों तरफ बाहनों की लंबी कतार लगी रही। पूर्व मंत्री महेश गागड़ा ने विधायक विक्रम पर सत्ता आने के बाद नियत खराब होने का लगाया आरोप लगाते हुए उन्होंने कहा कि विधायक को जनता की चिन्ता नहीं है, इसीलिए डाक्टरों की नियुक्ति नहीं की जा रही है। उन्होंने कहा कि अस्पताल में डॉक्टर नहीं होने से जनता परेशान हो रही है, लेकिन विधायक की नीयत जनसेवा में नहीं तिजोरी भरने में लगे हुए हैं। पूर्व मंत्री गागड़ा ने जिला प्रशासन से कहा कि विधायक के चक्कर मे पैसे पर नियत खराब मत करो, जनता के कामों को प्राथमिकता दो, सरकारें आयेगी और जाएगी आपको अपना काम ईमानदारी से करना है।

### पुल से 20 फीट नीचे गिरी बस चालक सहित तीन घायल

सक्ती। छत्तीसगढ़ के सक्ती में मंगलवार को एक बस अनियंत्रित होकर पुल से करीब 20 फीट नीचे जा गिरी। बस में कोई यात्री नहीं होने से बड़ा हादसा टल गया। हालांकि बस चालक सहित तीन लोग घायल हुए हैं। बताया जा रहा है कि सामने से आ रहे एक अन्य वाहन को बचाने के चक्कर में हादसा हुआ है। सूचना मिलने पर पहुंची पुलिस ने तीनों घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया। हादसा मालखरोदा थाना क्षेत्र में हुआ है। जानकारी के मुताबिक, मालखरोदा ब्लॉक के सकर्रा दराभाटा में यात्री बस अनियंत्रित होकर पुल से नीचे जा गिरी। हादसे में बस में सवार चालक, हेल्पर और कंडक्टर घायल हो गए हैं। तीनों बस खराब होने के चलते उसे बनवाकर बिलासपुर से लौट रहे थे। तभी रास्ते में हादसा हो गया। हादसे में सबसे ज्यादा चोट हेल्पर को आई है। उसका उपचार अस्पताल में जारी है। फिलहाल पुलिस बस को निकलवाने का प्रयास कर रही है।

## संविदा कर्मचारी महासंघ का अनोखा प्रदर्शन, ढोल नगाड़ों के साथ निकाली रैली

दंतेवाड़ा। छत्तीसगढ़ सर्व विभागीय संविदा कर्मचारी महासंघ के बैनर तले विरोध प्रदर्शन किया गया। कांग्रेस सरकार ने चुनाव से पहले जनघोषणा पत्र में नियमितकरण का वादा किया था। जो अब तक पूरा नहीं हो सकता है। (लिहाजा सर्व विभागीय संविदा कर्मचारी महासंघ 16 मई 2023 से 21 जून 2023 तक राज्य के 33 जिले के जिलाधीश को ज्ञापन सौंपने संविदा नियमितकरण रथयात्रा निकाल रहा है। इसी कड़ी में दंतेवाड़ा में प्रदर्शन किया गया।

### दंतेवाड़ा में पहुंची संविदा कर्मियों की रथयात्रा

विरोध के 21वें दिन बीजापुर जिले से रथ दंतेवाड़ा पहुंची। जिसका गीदम में भव्य स्वागत हुआ। रथ की पूजा अर्चना कर बस्तर के पारंपरिक रीति रिवाजों से प्रदेश अध्यक्ष और प्रांतीय टीम का स्वागत किया गया। जिला दंतेवाड़ा के सभी संविदा



कर्मचारियों ने गीदम नगर से बाइक रैली निकालकर अपनी नियमितकरण की मांग को बुलंद किया। गीदम नगर से बाइक रैली मां दंतेश्वरी की पावन नगरी दंतेवाड़ा पहुंची। जहां पर मां दंतेश्वरी के दर्शन के बाद संविदा कर्मचारियों ने पूजा अर्चना की।

### ढोल नगाड़े बजाकर प्रदर्शन

विरोध जताते हुए संविदा कर्मचारी

ढोल नाचा के साथ मां दंतेश्वरी मंदिर से पदयात्रा करते हुए दुर्गा पंडाल पहुंचे। छत्तीसगढ़ सर्व विभागीय संविदा कर्मचारी महासंघ के प्रांताध्यक्ष कौशलेश तिवारी ने इस दौरान कहा कि % भूपेश सरकार के पास अब बहुत कम समय शेष है। सरकार ने इन कर्मचारियों से जनघोषणा पत्र में वादा के बाद भी अभी तक किसी भी प्रकार से संवाद कायम नहीं की है। संविदाकर्मों गैर

लोकतांत्रिक एवं सरकार पर वादा खिलाफी का आरोप लगा रहे हैं। कर्मचारी महासंघ के प्रदेश मीडिया प्रभारी सूरज सिंह ठाकुर के मुताबिक पिछले साढ़े चार साल में सैकड़ों आवेदन निवेदन किए गए हैं। लेकिन सरकार संवादहीन और हम कर्मचारियों के लिए संवेदनहीन है। आज तक सरकार ने किसी तरह का पत्राचार नहीं किया है। जिसके कारण कर्मचारी महासंघ आक्रोशित है।

### संविदा कर्मचारी महासंघ ने सरकार को दी चेतावनी

आपको बता दें कि कर्मचारी महासंघ ने मांगों को पूरा नहीं करने पर सरकार के खिलाफ बड़ा आंदोलन करने की चेतावनी दी है। फिलहाल रथ यात्रा के माध्यम से हर जिले में समर्थन जुटाया जा रहा है। यात्रा का अंतिम पड़ाव रायपुर में होगा जहां विशाल प्रदर्शन किया जाएगा।

## कलेक्टर को लिखा पत्र, शिक्षा सत्र 1 जुलाई के पश्चात् प्रारंभ करें: बाफना

जगदलपुर। बढ़ती भीषण गर्मी को देखते हुए भाजपा के पूर्व विधायक संतोष बाफना ने नवीन शिक्षा सत्र 1 जुलाई के पश्चात् प्रारंभ करने को लेकर जिला कलेक्टर को पत्र लिखकर अनुरोध किया है।

### मौसम विभाग ने भी जारी किया अलर्ट-बाफना ने अपने पत्र में बढ़ती गर्मी

को लेकर मौसम विभाग द्वारा जारी किये गए अलर्ट का उल्लेख करते हुए कहा है कि, मौसम विभाग द्वारा बढ़ती गर्मी को लेकर पूरे बस्तर जिले में हीट वेव चलने की आशंका जताई है, ताकि लोगों को लू की चपेट में आने से बचाया जा सके। मालूम हो कि, स्कूली बच्चों के ग्रीष्मकालीन खतम होने के बाद शिक्षा विभाग दिनांक 16 जून से जिले के सभी स्कूलों में नवीन शिक्षा सत्र शुरू करने की तैयारियों में जुटा है। ऐसे में इस चिलचिलाती गर्मी, भीषण लू चलने के कारण सबसे अधिक प्रभावित स्कूल में बढ़ने वाले बच्चे होंगे, उनके बीमार होने का खतरा



बाफना की मांग, भीषण लू को देखते हुए स्कूलों की छुट्टियां घोषित करें। पूर्व विधायक बाफना ने कलेक्टर से अत्यधिक गर्मी पड़ने और लू को ध्यान में रखते हुए बस्तर जिले के सभी सरकारी, गैर सरकारी, सहायता प्राप्त, गैर सहायता प्राप्त एवं निजी स्कूलों में 16 जून से प्रारंभ होने वाली समस्त शैक्षणिक गतिविधियों एवं कक्षा संचालन पर रोक लगाते हुए सभी स्कूलों में छुट्टियां घोषित कर नवीन शिक्षा सत्र 1 जुलाई के पश्चात् ही प्रारंभ करने का अनुरोध किया है ताकि इस भीषण गर्मी में बच्चों के साथ ही अभिभावकों को भी राहत मिल सके।



## पीएम मोदी ने 70,000 युवाओं को सौंपा नियुक्ति पत्र

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार को रोजगार मेले के तहत 70,126 नव-नियुक्त कर्मचारियों को नियुक्ति पत्र वितरित किए। इस अवसर पर आयोजित एक कार्यक्रम को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि रोजगार मेले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की सरकारों की पहचान बन गए हैं। उन्होंने कहा कि आज निजी व सरकारी क्षेत्र में नौकरियों के अवसर बन रहे हैं और जिस पैमाने पर युवाओं को नौकरी दी गई है, वह 'अभूतपूर्व' है। उन्होंने कहा, 'सरकारी नौकरी देने वाले प्रमुख संस्थानों- संध लोक सेवा आयोग, कर्मचारी चयन आयोग और रेलवे भर्ती बोर्ड ने पहले के मुकाबले ज्यादा युवाओं को नौकरी दी है। इन संस्थाओं का जोर परीक्षा प्रक्रिया को पारदर्शी और सरल बनाने पर भी रहा है।' प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत को लेकर जितना विश्वास और उसकी अर्थव्यवस्था पर जितना भरोसा आज है, वह पहले कभी नहीं रहा।

## भ्रष्टाचार व पेपर लीक मामले में भाजपा का जयपुर में प्रदर्शन

जयपुर। राजस्थान में विपक्षी दल भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने भ्रष्टाचार एवं पेपर लीक के मुद्दे को लेकर मंगलवार को राजधानी जयपुर में कांग्रेस सरकार के खिलाफ प्रदर्शन किया। पार्टी के नेताओं और कार्यकर्ताओं ने पार्टी के प्रदेश मुख्यालय के पास एक जनसभा के बाद सचिवालय की ओर मार्च शुरू किया। हालांकि, पुलिस ने उन्हें स्टैच्यू सर्किल पर रोक लिया। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी, नेता प्रतिपक्ष राजेंद्र राठी, राज्यसभा सदस्य किरोड़ी मीणा समेत अन्य नेताओं ने पुलिस बैरिकेडिंग के खिलाफ सांकेतिक धरना दिया। कार्यकर्ताओं ने कुछ देर के धरने के बाद वहां भ्रष्टाचार का प्रतीकात्मक पुतला फूका। इसके कुछ देर बाद ही पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को तितर-बितर करने के लिए पानी की बौछार की। इसके बाद प्रदेश अध्यक्ष जोशी और अन्य नेताओं को पुलिस बस में बैठकर ले गई। इससे पहले जोशी ने कहा, आंदोलन कांग्रेस सरकार के कुशासन के खिलाफ है। गहलोट सरकार ने युवाओं को उठा है और उनके सपनों को लूटा है।

## शिवसेना के विज्ञापन पर फोटो को लेकर राजनीतिक बवाल

मुंबई। महाराष्ट्र में आरोप-प्रत्यारोप की राजनीति लगातार जारी रहती है। महाराष्ट्र में हाल में ही शिवसेना की ओर से एक विज्ञापन जारी किया गया था। एकनाथ शिंदे की शिवसेना के विज्ञापन पर नेता प्रतिपक्ष अजित पवार की प्रतिक्रिया आई है। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि अपने राजनीतिक जीवन में ऐसा आज तक कभी भी नहीं देखा है। दरअसल, एकनाथ शिंदे गुट द्वारा प्रकाशित कराए गए इस विज्ञापन में एकनाथ शिंदे को बतौर मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस से ज्यादा पॉपुलर बताया गया है। इसी को लेकर अजित पवार की प्रतिक्रिया आई है। महाराष्ट्र के नेता प्रतिपक्ष अजित पवार ने कहा कि मैंने आज तक अपने राजनीतिक जीवन में इस तरह का विज्ञापन नहीं देखा जो आज के अखबारों में देखा। विज्ञापन में पीएम नरेंद्र मोदी और सीएम शिंदे की फोटो थी। उन्होंने कहा कि वे (शिवसेना) कहते हैं कि वे बालासाहेब ठाकरे के सैनिक हैं, जबकि विज्ञापन से बालासाहेब ठाकरे और आनंद दीघे की तस्वीरें गायब थीं। महाराष्ट्र में भाजपा और एकनाथ शिंदे की शिवसेना की सरकार है।

## ईडी के सामने पेश नहीं हुए अभिषेक बनर्जी



कोलकाता। तृणमूल कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव और सांसद अभिषेक बनर्जी की मंगलवार को कोलकाता के ईडी दफ्तर में पेशी थी। उन्होंने बताया कि वह फिलहाल जन संजोग यात्रा में व्यस्त होने के कारण ईडी के दफ्तर में उपलब्ध नहीं हो पाएंगे। उन्होंने ईडी को एक संदेश भेजा है, जिसमें बताया कि वह फिलहाल कोलकाता में नहीं है। बनर्जी ने कहा- वर्तमान में कोलकाता में नहीं हूँ। फिलहाल मैं अपने राज्य के लोगों से जुड़ने के लिए राज्यव्यापी यात्रा कर रहा हूँ। राज्य में आठ जुलाई को पंचायत चुनाव होने की घोषणा के बाद मैं उसमें व्यस्त हूँ। मांगी गई दस्तावेज और अधिकार जानकारी पहले से ही उपयुक्त सरकारी अधिकारियों और विभागों के पास उपलब्ध हैं। कानून की अनुमय सीमा के भीतर मैं इस जांच में अपना पूरा सहयोग दूंगा। संदर्भित तिथि के तहत आपके कार्यालय द्वारा मांगे दस्तावेजों को समेटने की प्रक्रिया में लगा हुआ हूँ। अभिषेक बनर्जी की जन संजोग यात्रा की शुरुआत 25 अप्रैल को हुई थी।

## अन्नामलाई के बयान ने दक्षिण में बढ़ाई भाजपा की परतयानी



चेन्नई। तमिलनाडु भाजपा के अध्यक्ष के अन्नामलाई के ताजा बयान से दक्षिण में अपनी पकड़ बनाने की भाजपा की कोशिशों को झटका लग सकता है। दरअसल के अन्नामलाई ने एक इंटरव्यू के दौरान राज्य की पूर्व सीएम और राज्य में सहयोगी पार्टी एआईएडीएमके की पूर्व अध्यक्ष जयललिता पर परोक्ष रूप से भ्रष्टाचार का आरोप लगा दिया था। अन्नामलाई के इस बयान से एआईएडीएमके के बेहद नाराज हैं और पार्टी ने गठबंधन तोड़ने की धमकी दी है। एआईएडीएमके के वरिष्ठ नेता डी जयकुमार ने नाराजगी जताते हुए कहा कि अन्नामलाई किसी पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष होने के लायक नहीं हैं। उन्हें सोच-समझकर बोलना चाहिए। हमें लगता है कि वह गठबंधन को आगे जारी नहीं रखना चाहते हैं और ना वह चाहते हैं कि पीएम मोदी तीसरी बार चुनाव जीतें। डी जयकुमार ने कहा कि अन्नामलाई तमिलनाडु राजनीति का इतिहास नहीं जानते हैं।

## टिवटर को लेकर डोर्सी के आरोपों पर कांग्रेस ने केंद्र को घेरा, कहा-

## लोकतंत्र को कमजोर करने की बात साबित : कांग्रेस

नई दिल्ली। टिवटर के पूर्व सीईओ जैक डोर्सी ने भारत सरकार पर गंभीर आरोप लगाए हैं। इस पर कांग्रेस पीएम नरेंद्र मोदी और भाजपा सरकार पर हमलावर हो गई। मंगलवार को कांग्रेस ने कहा कि इस लोकतांत्रिक देश में लोकतंत्र की हत्या की जा रही है। टिवटर को धमकाया जाता था कि अगर किसानों को दिखाओगे तो भारत में बोरिया-बिस्तर समेत देंगे। कांग्रेस नेता सुप्रिया श्रीनेत ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस आयोजित की। प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि मर्दर ऑफ डेमोक्रेसी में मर्दर ऑफ डेमोक्रेसी किया जा रहा है। जब तीन काले कृषि कानून आए थे। जब किसानों का दमन किया जा रहा था। जब किसान एक साल से अधिक समय तक जाड़ा, गर्मी, बरसात, ओले हर परिस्थितियों में डटे हुए थे। जब किसान काले कानूनों के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे थे तब बजाए समाधान ढूँढने के उन्हें मवाली, खालिस्तानी, पाकिस्तानी, आतंकी तो कहा ही जा रहा था साथ-साथ टिवटर जैसे प्लेटफॉर्म को धमकाया भी जा रहा था। उन्हें कहा जा रहा था कि अगर किसानों को दिखाया तो भारत में आपका बोरिया-बिस्तर हम समेत देंगे और आपके खिलाफ छापेमारी की जाएगी।



क्यों देंगे? चंद्रशेखर कहते हैं कि यह झूठ है, भला वह झूठ क्यों बोलेगा? जैक डोर्सी के पास झूठ बोलने का कोई कारण नहीं है। वहीं कांग्रेस प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला ने कहा कि मोदी सरकार की निरंकुशता स्थापित हो चुकी थी। सरकार जैक को कहती थी कि पत्रकारों के अकाउंट को ब्लॉक करें, नहीं तो टिवटर ऑफिस पर छाप मारा जाएगा। इससे साबित होता है कि देश में लोकतंत्र की आड़ में तानाशाही है।



टिवटर के पूर्व सीईओ जैक डोर्सी ने एक यूट्यूब चैनल ब्रेकिंग पॉइंट्स को इंटरव्यू दे रहे थे। इस दौरान उनसे कई सवाल पूछे गए। इन्होंने सवालों में एक सवाल था कि क्या कभी किसी सरकार की तरफ से उन पर दबाव बनाने की कोशिश की गई? इसके जवाब में डोर्सी ने बताया कि ऐसा कई बार हुआ और फिर डोर्सी ने भारत का उदाहरण दिया।

अपनी बात को विस्तार में बताते हुए डोर्सी ने कहा कि सरकार की तरफ से उनके कर्मचारियों के घरों पर छापेमारी की बात कही गई। साथ ही नियमों का पालन नहीं करने पर ऑफिस बंद करने की भी धमकी दी गई। डोर्सी ने कहा कि यह सब भारत जैसे लोकतांत्रिक देश में हुआ।

सरकार ने आरोपों पर पलटवार किया। जैक डोर्सी के आरोपों पर सरकार ने पलटवार किया है। भारत के आईटी राज्यमंत्री राजीव चंद्रशेखर ने ट्वीट करते हुए जैक डोर्सी के आरोपों को झूठा करार दिया है। चंद्रशेखर ने लिखा कि यह टिवटर के इतिहास के उस धुंधले दौर को साफ करने की कोशिश है, जब टिवटर डोर्सी के कार्यकाल में लगातार भारतीय कानूनों का उल्लंघन कर रहा था। साल 2020 से लेकर 2022 तक टिवटर ने भारतीय कानूनों के मुताबिक काम नहीं किया और जून 2022 से भारतीय कानूनों का पालन शुरू किया। किसी को भी जेल नहीं हुई और ना ही टिवटर को बंद किया गया। डोर्सी के कार्यकाल के दौरान टिवटर को भारत की संप्रभुता और भारतीय कानूनों को स्वीकार करने में समस्या थी।

## जैक डोर्सी के दावों पर अमित मालवीय का सवाल, क्या वह राहुल गांधी-कांग्रेस के टूलकिट का हिस्सा हैं?



नई दिल्ली। टिवटर के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) जैक डोर्सी के दावे को लेकर देश में बवाल मचा हुआ है। जैक डोर्सी के दावों को लेकर जहां विपक्षी दल केंद्र सरकार पर हमलावर है तो वहीं भाजपा की ओर से भी पलटवार किया जा रहा है। भारत के दबाव वाले टिवटर के पूर्व सीईओ जैक डोर्सी के दावे पर बोले बीजेपी के अमित मालवीय ने कहा कि जैक डोर्सी ने अमेरिका और हर दूसरे देश के लिए जहां टिवटर संचालित होता है, वहीं बात कही। उन्होंने कहा कि स्वाभाविक रूप से, टिवटर मनमाने ढंग से काम करना चाहता था जब जैक डोर्सी सीईओ थे। उन्होंने आरोप लगाया कि वे हर देश में खुद को कानून से ऊपर मानते थे... जब जैक डोर्सी इसकी कमान संभाल रहे थे तब टिवटर देशों की संप्रभुता को कमजोर करने का काम कर रहा था। यह देशों की राष्ट्रीय राजनीति में दखल दे रहा था। राहुल गांधी अमेरिका में कई तत्वों से मिलते हैं और ऐसी बैठकों का खुलासा कभी नहीं किया जाता है। इसके तुरंत बाद जैक डोर्सी ने ऐसा बयान दिया है। क्या जैक डोर्सी राहुल गांधी-कांग्रेस पार्टी के टूलकिट का हिस्सा हैं? केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि जो कहा गया है वो सफेद झूठ है। वर्षों की नींद के बाद जागे जैक डोर्सी, अपने काले कारनामों पर परदा डालना चाहते हैं। जब दूसरे व्यक्ति द्वारा ट्वीटर को खरीदा गया तब टिवटर फाइलस में खुलासा हुआ कि किस तरह इस प्लेटफॉर्म का दुरुपयोग किया जाता था और पक्षपात किया जाता था...जब भारत में चुनाव आते हैं तब कई सारी विदेशी ताकतें जागती हैं। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि उनका प्रयास दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में विघ्न पैदा करना होता है।

जैक डोर्सी के दावों पर अमित मालवीय का सवाल, क्या वह राहुल गांधी-कांग्रेस के टूलकिट का हिस्सा हैं? नई दिल्ली। टिवटर के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) जैक डोर्सी के दावे को लेकर देश में बवाल मचा हुआ है। जैक डोर्सी के दावों को लेकर जहां विपक्षी दल केंद्र सरकार पर हमलावर है तो वहीं भाजपा की ओर से भी पलटवार किया जा रहा है। भारत के दबाव वाले टिवटर के पूर्व सीईओ जैक डोर्सी के दावे पर बोले बीजेपी के अमित मालवीय ने कहा कि जैक डोर्सी ने अमेरिका और हर दूसरे देश के लिए जहां टिवटर संचालित होता है, वहीं बात कही। उन्होंने कहा कि स्वाभाविक रूप से, टिवटर मनमाने ढंग से काम करना चाहता था जब जैक डोर्सी सीईओ थे। उन्होंने आरोप लगाया कि वे हर देश में खुद को कानून से ऊपर मानते थे... जब जैक डोर्सी इसकी कमान संभाल रहे थे तब टिवटर देशों की संप्रभुता को कमजोर करने का काम कर रहा था। यह देशों की राष्ट्रीय राजनीति में दखल दे रहा था। राहुल गांधी अमेरिका में कई तत्वों से मिलते हैं और ऐसी बैठकों का खुलासा कभी नहीं किया जाता है। इसके तुरंत बाद जैक डोर्सी ने ऐसा बयान दिया है। क्या जैक डोर्सी राहुल गांधी-कांग्रेस पार्टी के टूलकिट का हिस्सा हैं? केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि जो कहा गया है वो सफेद झूठ है। वर्षों की नींद के बाद जागे जैक डोर्सी, अपने काले कारनामों पर परदा डालना चाहते हैं। जब दूसरे व्यक्ति द्वारा ट्वीटर को खरीदा गया तब टिवटर फाइलस में खुलासा हुआ कि किस तरह इस प्लेटफॉर्म का दुरुपयोग किया जाता था और पक्षपात किया जाता था...जब भारत में चुनाव आते हैं तब कई सारी विदेशी ताकतें जागती हैं। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि उनका प्रयास दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में विघ्न पैदा करना होता है।

## स्टोल प्रमुख समाचार

## भारत और वेस्टइंडीज के बीच 12 जुलाई से टेस्ट सीरीज

नई दिल्ली। टीम इंडिया वेस्टइंडीज के खिलाफ दो टेस्ट की सीरीज से डब्ल्यूटीसी के नए चक्र की शुरुआत करेगी। भारत अपने वेस्टइंडीज दौरे की शुरुआत दो टेस्ट के साथ करेगा। क्रिकेट वेस्टइंडीज ने कार्यक्रम की घोषणा की। 12 जुलाई और 20 जुलाई से शुरू होने वाले दो टेस्ट मैच डोमिनिका और त्रिनिदाद में खेले जाएंगे। ये दो टेस्ट अगले चक्र के लिए विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में भारत का पहला मैच होगा। टेस्ट सीरीज समापन के बाद टीम में तीन वनडे और पांच टी20 मैच खेले जाएंगे। पहले दो वनडे 27 जुलाई और 29 जुलाई को बारबाडोस में खेले जाएंगे। इसके बाद टीम में अंतिम एकदिवसीय और पहले टी20 के लिए त्रिनिदाद जाएंगे, जहां गुयाना अगले दो टी20 की मेजबानी करेगा। भारतीय क्रिकेट बोर्ड द्वारा जारी विज्ञप्ति के अनुसार सीरीज का दूसरा टेस्ट 20 से 24 जुलाई तक त्रिनिदाद के क्रॉस पार्क ओवल में खेला जाएगा। भारत 27 जुलाई से एक अगस्त तक वेस्टइंडीज के खिलाफ होने वाली तीन मैच की एकदिवसीय सीरीज के साथ इस साल अक्टूबर-नवंबर में होने वाले एकदिवसीय विश्व कप की अपनी तैयारी जारी रखेगा।

भारत बनाम वेस्टइंडीज पहला टेस्ट: जुलाई 12-16, विंडसर पार्क, डोमिनिका। दूसरा टेस्ट: जुलाई 20-24, क्रॉस पार्क ओवल, त्रिनिदाद। पहला वनडे: 27 जुलाई, कैप्टन ओवल, बारबाडोस। दूसरा वनडे: 29 जुलाई, कैप्टन ओवल, बारबाडोस। तीसरा वनडे: एक अगस्त, ब्रायन लारा क्रिकेट अकादमी, त्रिनिदाद। पहला टी20ई: अगस्त 3, ब्रायन लारा क्रिकेट अकादमी, त्रिनिदाद। दूसरा टी20: अगस्त 6, नेशनल स्टेडियम, गुयाना। तीसरा टी20: अगस्त 8, नेशनल स्टेडियम, गुयाना। चौथा टी20: अगस्त 12, ब्रोवार्ड कांटी स्टेडियम, लॉर्डहिल, फ्लोरिडा। 5वां टी20: अगस्त 13, ब्रोवार्ड कांटी स्टेडियम, लॉर्डहिल, फ्लोरिडा।

## आर्थिक/वणिज्य/वित्त/प्रमुख समाचार

## 63 हजार टी आरएसएस निपटी 18,700 के पार

नई दिल्ली। वैश्विक बाजारों से मिले सकारात्मक संकेतों के बीच सप्ताह के दूसरे कारोबारी दिन यानी मंगलवार को घरेलू शेयर बाजार में शानदार तेजी देखी गई। बाजार ने हरे निशान पर कारोबार का समापन किया। आज के कारोबार में संसेक्स 418 अंक मजबूत हुआ। वहीं, निपटी में भी 115 अंकों की बढ़त दर्ज की गई। कारोबार के अंत में निपटी 18,716.15 पर बंद हुआ। बीएसई का 30 शेयर्स वाला मानक सूचकांक संसेक्स 418.45 अंक गुना 0.67 फीसदी की उछाल के साथ 63,143.16 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान संसेक्स 62,177.47 की ऊंचाई तक गया और नीचे में 62,777.04 तक आया। वहीं, दूसरी तरफ नेशनल स्टॉक एक्सचेंज के निपटी में 114.65 अंक यानी 0.62 फीसदी की तेजी देखी गई। निपटी कारोबार के अंत में 18,716.15 अंक पर बंद हुआ।

## फोर्ब्स ग्लोबल की सूची में रिलायंस 45वें स्थान पर पहुंचा

नई दिल्ली। फोर्ब्स की नवीनतम 'ग्लोबल 2000' सूची में अरबपति कारोबारी मुकेश अंबानी की रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड आठ पायदान चढ़कर 45वें स्थान पर पहुंच गई है। इस सूची में किसी भी भारतीय कंपनी के मुकाबले यह सर्वोच्च स्थान है। फोर्ब्स ने 2023 के लिए दुनिया की शीर्ष 2,000 कंपनियों की सूची जारी करते हुए कहा कि इस चार कारकों- बिक्री, लाभ, संपत्ति और बाजार मूल्यंकन के आधार पर तैयार किया गया है। अमेरिका का सबसे बड़ा बैंक जेपी मॉर्गन 2011 के बाद पहली बार इस सूची में शीर्ष पर है। बैंक की कुल संपत्ति 3,700 अरब डॉलर है। वारेन बफेट की बर्कशायर हेथवे, जो पिछले साल सूची में सबसे ऊपर थी, वह इस साल निवेश पोर्टफोलियो में नुकसान के कारण 338वें स्थान पर आ गई। सऊदी तेल कंपनी अरामको दूसरे स्थान पर है, जिसके बाद तीन के तीन विशाल आकार के सरकारी बैंक हैं।

## यात्री वाहनों की थोक बिक्री बढ़कर 3,34,247 यूनिट रही

नई दिल्ली। घरेलू बाजार में यात्री वाहनों की थोक बिक्री मई में सालाना आधार पर 13.54 फीसदी बढ़कर 3,34,247 यूनिट रही। सोसाइटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चर्स (एसआईएमएफ) ने मंगलवार को यह जानकारी दी। एसआईएमएफ के ताजा आंकड़ों के मुताबिक मई 2022 में द्विनिमाताओं ने डीलरों की यात्री वाहनों की 2,94,392 यूनिट बेचीं। इस दौरान दोपहिया वाहनों की थोक बिक्री 14,71,550 यूनिट रही, जो पिछले साल मई में 12,53,187 यूनिट थी। इस तरह इसमें 17.42 फीसदी की वृद्धि हुई। समीक्षाधीन अवधि में तिपहिया वाहनों की थोक बिक्री 48,732 यूनिट थी, जबकि मई 2022 में यह आंकड़ा 28,595 यूनिट था। सोसाइटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चर्स ने कहा कि सभी श्रेणियों में कुल वाहन प्रेषण मई 2023 में 18,08,686 यूनिट इकाई रहा, जो एक साल पहले इसी अवधि में 15,32,861 इकाई था।

## जेएलआर 2025 तक पूरी तरह से इलेक्ट्रिक हो जाएगी

नई दिल्ली। टाटा मोटर्स की लगजरी कार ब्रांड जैगुआर लैंड रोवर (जेएलआर) ने अपना पथचर प्लान सामने रख दिया है। टाटा संस के चेयरमैन एन चंद्रशेखरन ने कहा है कि कंपनी 2025 तक पूरी तरह से इलेक्ट्रिक हो जाएगी। इतना ही नहीं जैगुआर के सभी मॉडल को भी इलेक्ट्रिक बनाया जाएगा। इसके साथ ही कंपनी ने आय का लक्ष्य भी बढ़ा दिया है। कुल मिलाकर जेएलआर को आधुनिक लगजरी इलेक्ट्रिक व्हीकल ब्रांड बनाने की योजना है। कंपनी ने अपने आय के टारगेट को भी बढ़ा दिया है। निवेशकों के सामने एक प्रजेंटेशन में चेयरमैन ने कहा कि वो लक्ष्य लेकर चल रहे हैं कि वित्त वर्ष 2024 के लिए 28 अरब पाउंड की आय हासिल हो। वित्त वर्ष 2026 के लिए 30 अरब पाउंड का टारगेट है। कंपनी ने वित्त वर्ष 2025 तक नेट डेट को शून्य करने का लक्ष्य रखा है।

## महंगाई पर अंकुश के संकेतों के बीच रिजर्व बैंक ने जताई उम्मीद

संजय अभिज्ञान रिजर्व बैंक की ताजा मौद्रिक नीति समीक्षा के निर्णयों का अर्थ जगत में स्वागत क्यों हो रहा है? पहली नजर में देखें, तो गवर्नर शक्तिकांत दास ने महंगी ईएमआई चुका रहे करोड़ों परिवारों में से किसी के आंसू तक नहीं पोंछे। न ही उन्होंने निवेशकों को खुश करने वाला कोई बड़ा एलान किया। सप्ताहांत में संसेक्स-निपटी की गिरावट से साबित भी हो गया कि बाजार मायूस है। फिर भी ऐसा क्यों है कि आर्थिक पर्यवेक्षक राहत की सांस ले रहे हैं? दरअसल कर्जदारों को आज इस बात का दुख नहीं है कि ईएमआई नहीं घटी। उन्हें इस बात की खुशी है कि फिर से नहीं बढ़ी। पिछली कई समीक्षा बैठकों में एक के बाद एक छह बार ब्याज दरें बढ़ाई गई थीं। देखते-देखते वित्त तंत्र की आधार ब्याज दरों में ढाई

फोसदी का इजाफा हो गया था। हर बार खुदरा महंगाई के डरावने आंकड़े जारी होते रहते थे और ब्याज दरें बढ़ जाती थीं। विगत अप्रैल में हुई समीक्षा बैठक में इस क्रम को तोड़ते हुए ब्याज दरें जस की तस रखने का निर्णय हुआ, तो लोगों को लगा था कि महंगाई में संयोग से एक अस्थायी गिरावट आ गई है। पर अब आठ जून की दूसरी बैठक में भी जब महंगाई के आंकड़े नियंत्रित मिले और फिर ब्याज दरों को बख्खा दिया गया, तो लोगों ने राहत की सांस ली। केंद्रीय बैंक के गवर्नर ने यह उम्मीद बंधा दी है कि सब कुछ ठीक रहा, तो दिवाली के आसपास ईएमआई में पहली कटौती का तोहफा लोगों को मिल सकता है। सामान्य मानसून और यूक्रेन-रूस में उलझे

अंतरराष्ट्रीय परिदृश्य में बड़ी उठा-पटक न होने जैसी शर्त लगाकर उन्होंने कहा है कि एक छमाही के बाद देश में महंगाई और काबू में होगी, जिससे ब्याज दरों में कटौती का सिलसिला आरंभ हो सकता है। पहले कोविड के दश और फिर तस रखने का निर्णय हुआ, तो लोगों को लगा था कि महंगाई में संयोग से एक अस्थायी गिरावट आ गई है। पर अब आठ जून की दूसरी बैठक में भी जब महंगाई के आंकड़े नियंत्रित मिले और फिर ब्याज दरों को बख्खा दिया गया, तो लोगों ने राहत की सांस ली। केंद्रीय बैंक के गवर्नर ने यह उम्मीद बंधा दी है कि सब कुछ ठीक रहा, तो दिवाली के आसपास ईएमआई में पहली कटौती का तोहफा लोगों को मिल सकता है। सामान्य मानसून और यूक्रेन-रूस में उलझे

प्रतिभूति बाजार के कर्ज, अंतरराष्ट्रीय कारोबार के लिए रुपये की विनिमय दर का प्रबंधन, आभासी वित्त बाजारों की आभासी मुद्राएं, क्रिप्टो की वास्तविक चुनौतियां, सहकारी व व्यावसायिक बैंकों का नियमन, आईएमएफ-विश्व बैंक के साथ विभिन्न मुल्कों के केंद्रीय बैंकों के साथ कदमताल-ये सब मुद्रा नीति के ही पहलू हैं। इसलिए डिजिटल कर्ज, रुपे प्रीपेड फारेक्स कार्ड और डिजिटल करंसी से यूजीआई से जोड़ने जैसे बेहद अर्थव्यवस्था निर्णय मौद्रिक समीक्षा को महत्वपूर्ण बना रहे हैं। एक बात का श्रेय गवर्नर दास को देना ही होगा। महंगाई पर काबू रखने के लिए हर हाल में ब्याज दरों को बुलंद रखने का जो काम पूर्व गवर्नर रघुराम राजन ने केंद्र सरकार से छत्तीस का आंकड़ा बनाते हुए किया था, वही काम उन्होंने सुगमता से बिना कोई बड़ा राजनीतिक विवाद पैदा किए कर दिखाया। याद रहे, कर्ज सस्ते रखने के लिए और विकास दर को





## अपना रक्षा बजट बढ़ा रहा पाकिस्तान

### विवेक शुक्ला

जब पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शाहबाज शरीफ के समथी और पाकिस्तान के वित्त मंत्री इशाक डार बीते शुक्रवार को अपने देश के साल 2023-24 के बजट को इस्लामाबाद में पेश कर रहे थे तब रावलपिंडी में स्थित पाकिस्तान आर्मी के हेडक्वार्टर में बैठे जनरल उनके भाषण को अवश्य सुन रहे होंगे। आर्मी हेड क्वार्टर में इल्मीनान महसूस किया गया होगा कि वित्त मंत्री ने रक्षा बजट को बढ़ा दिया है। दरअसल तमाम तरह के संकटों से दो-चार हो रहे पाकिस्तान में पेश अगले वित्त वर्ष के बजट में रक्षा क्षेत्र पर व्यय को 15.5 प्रतिशत बढ़ाकर 1.8 लाख करोड़ रुपए करने का प्रस्ताव रखा गया। पर ये कोई पहली बार नहीं हो रहा कि पाकिस्तान ने तमाम मसलों को दरकिनारा करते हुए अपने रक्षा बजट को बढ़ाया हो। भारत का डर दिखाकर सेना वहां सरकार पर दबाव बनाए रखती है कि वह रक्षा बजट को बढ़ाती रहे। इससे सेना को लूट-खसोट करने का मौका मिलता रहता है। पाकिस्तान ने भारत पर 1948, 1965, 1971 में और 1999 में कारगिल में हमला किया। हर बार पाक को पराजय का सामना करना पड़ा। भारत ने उस पर एक बार भी हमला नहीं किया पर पाक सेना भारत का डर दिखाने में सफल रहती है। पाकिस्तान का दुर्भाग्य है कि उसे शुरू से ही एक नंबर की भ्रष्ट सेना को झेलना पड़ रहा है। पिछले साल जब पाकिस्तान बाढ़ से तबाह हो रहा था, तब वहां की सरकार अमेरिका से एफ-16 लड़ाकू विमानों को खरीदने का सौदा कर रहा थी। इन्हें खरीदने का मकसद कुछ नेताओं और जनरलों को मोटी कमाई करवाना था। पाकिस्तान में बाढ़ के चलते भारी संख्या में घर और खेत तबाह हो गए थे। पेट्रोल पंप डूब गए थे। बाढ़ ने सबसे ज्यादा तबाही सिंध प्रांत में मचाई। बाढ़ ने अनाज से लेकर पीने का पानी तक छीन लिया था। पर सरकार फिर भी युद्धक विमान का सौदा कर रही थी। पाकिस्तान में सरकार चाहे किसी की भी हो, उनका सारा फोकस रक्षा बजट में बढ़ोतरी करने पर रहता है। उन्हें देश में रोजगार के अवसरों को बढ़ाने की रत्तीभर भी चिंता नहीं है। वहां इंफ्रास्ट्रक्चर नाम की कोई चीज नहीं है। रक्षा बजट में बढ़ोतरी पर पाकिस्तान का तर्क होता है कि चूँकि उसके पड़ोसी भारत का रक्षा बजट बहुत अधिक है, इसलिए उसे अपने रक्षा बजट पर ध्यान देना होता है। अब इस तरह के कमजोर तर्क गढ़ने वालों को कोई बता दे कि भारत को अपने रक्षा बजट पर इसलिए फोकस करना होता है क्योंकि उसके इर्द-गिर्द दो बृहत् शत्रु राष्ट्रों की सरहदें मिलती हैं। भारत की पकिस्तान से चार जों हुईं। चीन से भी 1962 में भीषण जंग हुई। भारत-चीन सीमा पर लगातार तनाव की स्थिति रहती है। जिन सवालों पर 1962 में जंग हुई थी वे सवाल अब भी अनुसुलझे ही हैं इसीलिए भारत को रक्षा बजट पर ध्यान देना होता है।

### अभिनय आकाश

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 21 जून को अमेरिका की यात्रा पर जाने वाले हैं। पीएम मोदी की इस यात्रा को यादगार बनाने की ऐसी कोशिशें की जा रही हैं जिसे आने वाले पांच दशकों तक याद रखा जा सके। इसके लिए दोनों देशों के विदेश एवं रक्षा मंत्रालय की टीमें प्लानिंग को अंतिम रूप देने में जुटी हैं। पीएम मोदी 21 जून से 24 जून तक अमेरिका के दौर पर रहेंगे। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन ने उन्हें स्टेट डिनर के लिए आमंत्रित किया है। इस दौरान पीएम मोदी न्यूयॉर्क में अंतरराष्ट्रीय योग दिवस में हिस्सा ले सकते हैं और संसद के संयुक्त सत्र को भी संबोधित कर सकते हैं। ये दूसरा मौका होगा जब मोदी अमेरिकी संसद के संयुक्त सत्र को संबोधित करेंगे। दूसरी बार ऐसा करने वाले वो भारत के पहले प्रधानमंत्री होंगे। ऐसा करके वो इतिहास बनाएंगे। मीडिया रिपोर्ट्स में बताया जा रहा है कि पीएम मोदी की इस यात्रा के दौरान भारत की सामरिक दृष्टि से कुछ ऐसे फैसले लिए जाएंगे जिससे उनकी ये अमेरिका यात्रा ऐतिहासिक बन जाएगी। इसमें सबसे अहम है रक्षा क्षेत्र में ठोस कदम उठाने की। रिपोर्ट्स के मुताबिक पीएम मोदी की यात्रा के दौरान 350 फाइटर जेट इंजनों के भारत में निर्माण का बड़ा राजनीतिक सौदा परवान चढ़ने वाला है। अमेरिकी कंपनी जनरल इलेक्ट्रॉनिक्स और हिन्दुस्तान एरोनाटिक्स के बीच समझौते पर हस्ताक्षर 22-23 जून को होने की संभावना है। इस डील के बाद दोनों कंपनियों श्रेलू स्तर पर फाइटर जेट इंजन की मैनुफैक्चरिंग करेंगे। शुरुआत में दोनों कंपनी प्लेन के इंजन बनाएंगीं। जबकि भविष्य में भारतीय नौसेना के जहाजों के इंजन भी इसका हिस्सा बन सकते हैं। इस डील को लेकर जो बातचीत हो रही है उसकी सबसे खास बात ये है कि भारत अमेरिका के साथ जेट इंजन बनाने की टेक्नोलॉजी ट्रांसफर करने पर जोर दे रहा है। इस डील के बाद भारत स्वदेशी फाइटर इंजन बनाने में सक्षम हो जाएगा। वहीं आने वाले समय में इससे देश में पानी के जहाजों के इंजन भी तैयार किए जा सकेंगे। नई डील के बाद तेजस को हार्डपवर का इंजन मिल जाएगा। मार्क 2 और स्वदेशी फाइटर प्लेन एमका में जीई 414 इंजन लगेगा। बताया जा रहा है कि जीई और एचएएल के बीच रक्षा क्षेत्र का ये सबसे बड़ा समझौता होगा। ये रक्षा क्षेत्र में



## भारतीय ज्ञान परंपरा....

### गायत्रीरहस्योपनिषद् (भाग-1)

गायत्री महाशक्ति गायत्री महाविद्या की महनीय महिमा का बखान चारों वेदों, ब्राह्मणों, उपनिषदों, पुराणों, स्मृतियों आदि में सर्वत्र पाया जाता है। इस उपनिषद् में भी उसी महान्त्र - महाशक्ति का रहस्योद्घाटन किया गया है। इस उपनिषद् का शुभारम्भ ऋषि याज्ञवल्क्य और स्वयंभुव ब्रह्मा जी के प्रसन्नोत्तर रूप में हुआ है। सर्वप्रथम १%गायत्री% के प्राकट्य का क्रम दिया हुआ है। तदुपरान्त प्रश्नोत्तर शैली में गायत्री और व्याहृतियों का स्वरूप व्यक्त किया गया है। यह स्वरूप बड़ा विस्तृत है यथा- गायत्री का गोत्र, अक्षर, पाद, कुक्षि, शिर, ऋषि, छन्द, शक्ति, अवयव, 24 अक्षरों की 24 शक्तियाँ, 24 अक्षरों के 24 ऋषि, 24 अक्षरों के 24 पुष्प, 24 पातकों का घातक स्वरूप, गायत्री के अंग-अवयवों में देव शक्तियों का निवास इत्यादि। अन्त में पापों को नष्ट करने की विशेष सामर्थ्य का उल्लेख करते हुए उपनिषद् का समापन किया गया है।

सबका कल्याण है। ब्रह्म को नमन-वन्दन है। इस प्रकार नमन-वन्दन के पश्चात् याज्ञवल्क्य ऋषि ने स्वयंभुव ब्रह्माजी से प्रश्न पूछा- हे ब्रह्मन् ! गायत्री की उत्पत्ति किस प्रकार हुई, यह सुनने की हम सभी की इच्छा है। वसिष्ठ जी ने भी स्वयंभुव से

यही पूछा था (प्रश्न सुनकर) जो ब्रह्म से उत्पन्न हैं, ऐसे ब्रह्मा जी ने कहा- ब्रह्मज्ञान के उत्पत्ति की कारणभूता प्रकृति की व्याख्या की जाती है। स्वयंभुव नाम का कौन पुरुष है ? (यह) वही पुराण पुरुष हैं। उसी ने अपनी अंगुली से मन्थन करते हुए जल को प्रकट किया। जल से फेन हुआ, फेन से बुदबुद, बुदबुद से अण्डा, अण्डे से ब्रह्मा, ब्रह्मा से वायु, वायु से अग्नि, अग्नि से? कार? कार से व्याहृति, व्याहृति से गायत्री हुई। गायत्री से सावित्री, सावित्री से सरस्वती, सरस्वती से चारों वेद, चारों वेद से समस्त लोक और इसके पश्चात् अन्त में सभी लोकों से सभी प्राणी प्रादुर्भूत हुए।

अब यहाँ गायत्री और व्याहृतियों का वर्णन प्रारम्भ होता है। प्रश्न-गायत्री कौन है और व्याहृतियाँ कौन हैं? भू: क्या है ? भुव: क्या है? स्व: क्या है? मह: क्या है? जन: क्या है? तप: क्या है? सत्यं क्या है ? तत् क्या है ? सवितु: क्या है? वरेण्यं क्या है? भर्ग्वं क्या है? देवस्य क्या है? धीमहि क्या है? धिय: क्या है? य: क्या है? न: क्या है? तथा प्रचोदयात् क्या है ?

क्रमशः

# कई मुख्यमंत्री ले रहे हैं बिहार की राजनीति में दिलचस्पी

### सच्चिदानंद सच्च

‘बिहार में बहार है, नीतीश कुमार है’ कभी नीतीश कुमार के समर्थन में यह नारा बुलंद करनेवाले वाले प्रशांत किशोर आजकल नीतीश सरकार के विरोध में बातें करने लगे हैं। ‘जन सुराज यात्रा’ के माध्यम से अपनी राजनीतिक पेट बना रहे पीके जहां केंद्र सरकार को आड़े हाथों ले रहे हैं, वहीं नीतीश-लालू की आलोचना भी कर रहे हैं। लेकिन इसी क्रम में वे लालू को सामाजिक न्याय का मसीहा बताते हैं तो नीतीश के विकास मॉडल की प्रशंसा भी करते हैं। वे कभी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के पक्ष में भी बोलते हैं और कभी उनकी खुलकर आलोचना भी करने लगते हैं। ऐसे में यह सवाल उठना लाजिमी है कि आखिर पीके की राजनीति क्या है? वह बिहार को किस दिशा में ले जाना चाहते हैं? इतना तो लगभग तय हो ही चुका है कि पीके आनेवाले दिनों में अपनी एक राजनीतिक पार्टी बनाएंगे। और अगर वे राजनीतिक पार्टी बनाते हैं तो किसको लाभ पहुंचाने का काम करेंगे और किसको नुकसान, यह भी एक अहम सवाल है। बिहार जैसे राज्य में जहां जाति के बिना कोई राजनीति नहीं होती, वहां जाति मुक्त राजनीति की बात लोगों के गले भी उतर पाएगी या नहीं, यह देखना अधिक दिलचस्प होगा।

पीके के लिए लोगों को यह समझाना भी बहुत मुश्किल काम होगा कि चुनावी रणनीतिकार प्रशांत किशोर कभी जिस मुख्यमंत्री को शान में कसीदे पढ़ रहे थे, आज उनकी तीखी आलोचना क्यों कर रहे हैं? उन्हें यह भी बताना होगा कि जिस भाषण के लिए उन्होंने चुनावी रणनीति बनाने का काम किया, आज उसके खिलाफ क्यों मुखर हो उठे हैं? प्रशांत किशोर को यह समझना होगा कि पेशेवर चुनावी रणनीतिकार और पेशेवर राजनेता (जो कभी यह नहीं कहते कि मैं पेशेवर हूं) में बहुत फर्क होता है। स्वास्थ्य कारणों से हालांकि ‘जन सुराज यात्रा’ अभी रोक दी गई है लेकिन इसके फिर से जल्द ही चालू होने की उम्मीद है। जैसे-जैसे यह यात्रा आगे बढ़ेगी, यह तय है कि यह यात्रा राजनीतिक पार्टी का रूप ले लेंगी। और



जाहिर सी बात है कि जब वे राजनीतिक पार्टी बनाएंगे तो सत्ता में अपनी भागीदारी भी चाहेंगे, तब उन्हें ऐसे चुभते सवालों का सामना भी करना होगा। प्रशांत किशोर चूँकि चुनावी रणनीति बनाने में माहिर हैं। उन्होंने न सिर्फ हिंदी प्रदेशों में बल्कि, गैर हिंदी प्रदेशों में भी सफलता हासिल की है। प्रशांत किशोर यह कहते भी रहे हैं कि छह प्रदेशों के मुख्यमंत्री, जिनकी जीत में उनकी भूमिका है, उन्हें फंडिंग कर रहे हैं। इस बात से यह अंदाजा तो लगाया ही जा सकता है कि प्रशांत जब चुनावी राजनीति में उतरेंगे, उन्हें पैसों की कोई कमी नहीं होगी। लेकिन यह बात शायद ही किसी के गले उतरे कि ये मुख्यमंत्री निस्वार्थ भाव से प्रशांत किशोर को फंडिंग कर रहे हैं। यह सवाल तो उठेगा ही कि इन छह प्रदेशों के मुख्यमंत्री बिहार की सत्ता बदलने के लिए पीके को क्यों फंडिंग कर रहे हैं? बिहार की राजनीति ये उनका क्या वास्ता? एक लगाइए और दस पाएए के मूलभूत सिद्धांत पर चल रही देश की चुनावी राजनीति में यह सवाल तो उठेगा ही कि फंडिंग करानेवाले मुख्यमंत्रियों को आखिर रिटर्न क्या चाहिए?

पीके पलायन की समस्या पर मुखरता से बोलते रहे हैं और इसके लिए बिहार के राजनीतिक नेतृत्व को कोसते भी रहे हैं। पीके खुद बिहारी हैं और हर

एक बिहारी को पलायन की पीड़ा असहनीय लगती है। इसमें कोई संदेह नहीं कि उन्हें भी पलायन की यह पीड़ा तकलीफ पहुंचाती होगी। लेकिन वे जिन छह मुख्यमंत्रियों की बात करते हैं (हालांकि उन्होंने कभी इन मुख्यमंत्रियों के नाम नहीं लिए हैं लेकिन समझनेवाले समझ सकते हैं कि वे मुख्यमंत्री कौन-कौन से हैं) उन राज्यों में भी बिहारी मजदूर और अन्य कामगार भारी संख्या में सेवारत हैं। जाहिर सी बात है कि इन मुख्यमंत्रियों से पीके के संबंध बहुत आत्मीय और घनिष्ठ होंगे। उन राज्यों के विकास में उन बिहारी कामगारों का भी महत्वपूर्ण योगदान है। ऐसे में उन मुख्यमंत्रियों से बातकर उन बिहारी कामगारों के लिए कुछ अतिरिक्त सहुलियतें जुटाए जा सकें कि का काम पीके नहीं कर सकते? इन प्रवासी कामगारों की दशा सुधारने के लिए कोई पहल क्यों नहीं की जा सकती?

आनेवाले दिनों में बिहार में पलायन एक चुनावी मुद्दा भी बनेगा और जब मुद्दा बनेगा तो मुमकिन है कि पलायन को रोकने की दिशा में कोई पहल की जाए? यह पहल कितनी कारगर होगी, यह तो वक्त ही बताएगा लेकिन इतना तो तय है कि इसमें अभी लंबा वक्त लगनेवाला है। फिलहाल सत्य यही है कि बिहार से पलायन रोकना एक दिवास्न को तरह ही है। क्योंकि पलायन पर रोटी सेकने का काम सबने किया है लेकिन पलायन रोकने के लिए कोई ठोस पहल अब तक किसी के द्वारा नहीं की गई। पिछले कुछ वर्षों में नीतीश का विकास मॉडल शराबबंदी में इस कदर उलझा कि सारी महत्वपूर्ण बातें गौण हो गईं। मनरेगा जैसी योजनाएं राज्य में पंगु बनी हुई हैं। अलबत्ता बिहार में हाल के कुछ वर्षों में चमचमाती हुई सड़कें बनी हैं, जिन पर पंजाब, हरियाणा सहित

## विश्व रक्तदाता दिवस



समूह प्रणाली की खोज पर फिजियोलॉजी के लिए प्रतिष्ठित नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। हमारे शरीर में रक्त की भूमिका अहम है, जीवन के लिए महत्वपूर्ण ऑक्सीजन और पोषक तत्वों को शरीर के अन्य भागों तक पहुंचाने, शरीर के तापमान को नियंत्रित रखने, बीमारियों से लड़ने, घाव भरने, जीवाणु और विषाणुओं से लड़ने इत्यादि में रक्त ही कार्य करता है। रक्त की कमी शरीर में कई घातक रोगों को जन्म देती है और कई मामलों में तो यह जानलेवा भी हो जाती है। कई दुर्घटनाओं और कई बीमारियों में मरीजों को रक्त की अत्यधिक कमी हो जाती है जिसके चलते ऑपरेशन करते वक्त उन्हें तुरंत ही बाहरी रक्त की आवश्यकता पड़ती है। ब्लड बैंकर, हीमोफीलिया, थैलसीमिया इत्यादि बीमारियां तो ऐसी हैं जिनमें रक्त की जरूरत लगातार पड़ती है। इसके अलावा प्रसव या मिस कैरेज की स्थिति में

भी मां या नवजात को खून की जरूरत पड़ सकती है, एक अनुमान के मुताबिक डेढ़ लाख महिलाओं की प्रसव के बाद रक्त स्राव की वजह से मौत हो जाती है। रक्त दान एक ऐसा महान कार्य है जिससे विभिन्न परिस्थितियों में रक्त की कमी होने पर एक इंसान दूसरे इंसान की मदद कर सकता है और कई केस में तो रक्त दान की किसी मरीज के लिए जीवन दान भी बन जाता है। कहा गया है कि एक यूनिट रक्त कम से कम 3 जिंदगियां बचा सकता है। गौरतलब है कि रक्त की कमी की पूर्ति के लिए इंसान आज भी दूसरे इंसान के दिए रक्त पर ही निर्भर है। रक्त कृत्रिम रूप से तैयार करने के लिए हालांकि दुनिया भर में वैज्ञानिक लगातार प्रयास कर रहे हैं किन्तु इसमें अभी तक पूर्ण सफलता नहीं मिली है। विशेषज्ञों के अनुसार दुनिया में जितनी मात्रा में ब्लड की जरूरत पड़ती है, ब्लड बैंकों में उतना ब्लड उपलब्ध नहीं है जिसके कारण कई लोगों को रक्त की कमी की वजह से जान भी गंवानी पड़ जाती है। बहुत से लोगों की जान बचाई जा सकती है यदि अधिक संख्या में लोग ब्लड डोनेशन के लिए आगे आते हैं।

## बापू की दिनचर्या

दिन का भोजन (भाग-3)

गतांक से आगे...

तभी से उनका भोजन वहीं जाने लगा। कार्यव्यस्तता तथा मुलाकातियों की संख्या में वृद्धि होने पर भी वे प्रायः अपनी कुटिया में भोजन करते। जब उनका स्वास्थ्य ठीक रहता और उनको कोई असुविधा न होती, तब वे सबके साथ पंगत में सम्मिलित होते। रोगियों और बच्चों को स्वयं परोसते। उन्होंने दक्षिण अफ्रीका में भी अपने जिम्मे यह काम लिया था। वहाँ और लंदन में उनको भोजन बनाने के कई अवसर मिले। भोजन - पात्र के विषय में बापू के प्रयोग चलते रहते। आश्रम में कभी वे लोह, कभी काठ और अधिकतर मिट्टी के पात्र में भोजन करते। मगनवाड़ी- आश्रम में बरगद की पत्तलों का भी उपयोग होता। साबरमती में उनका कटोरा गोल, बिना पेंदी तथा कलाई का था और चम्मच किसी धातु का। सेवाग्राम में चम्मच काठ और कटोरा मिट्टी का था। ये दोनों तथा लोहे के बर्तनों में—यखदा जेल से रिहा होते समय भेंट में मिला तसला और पानी का टमलर अंत तक उनके साथ रहे। उनका कहना था कि देहातवालों के पास इतने पैसे नहीं कि वे धातु के बर्तन खरीद सकें। मिट्टी के बर्तनों को वे स्वास्थ्यप्रद बताते और कहते कि उनमें कुछ सुधार जरूर होना चाहिए। जूटे पात्रों की शीघ्र और पूर्ण स्वच्छता कैसे हो, इस विषय के प्रयोग सेवाग्राम में चलते रहे। बापू ने सुझाव दिया कि मिट्टी के जूटे बर्तनों को आग में दुबारा तपाकर शुद्ध किया जा सकता है। अंत में बर्तनों, खासकर धातु के बर्तनों को, खूब खौलते हुए पानी में धोने का उनका आदेश था। बापू, ब्रह्मचर्य के पूर्ण पालन के लिए स्वादेन्द्रिय को वश में करना अत्यंत आवश्यक मानते। उनका कहना था कि ब्रह्मचर्य की कड़ी से कड़ी स्थिति होने तथा सभी प्रकार का संयम उसमें सहायक होने पर भी अपेक्षित मन:स्थिति की प्राप्ति में आहार विशेष सहायक नहीं होता, किंतु उत्तेजक या विपरीत आहार से प्राप्ति में बाधा पहुँचती है। जिह्वा की लोलुपता से दुर्बल मन:स्थिति की झलक मिलती है। जो ब्रह्मचर्य की दृष्टि से प्रतिकूल है। बापू सन् 1906 में चूँकि ब्रह्मचर्य व्रत लेने के बाद से जीवन के अंत तक तपस्वीवृत्त रहे। इसी कारण उन्होंने मिर्च-मसालों का परित्याग कर दिया था। उनके आहार- संबंधी अधिकतर प्रयोग न केवल अनाहार की दृष्टि से, बल्कि ब्रह्मचर्य की दृष्टि से भी हुए। आश्रम में ब्रह्मचर्यपूर्वक रहने का नियम होने के कारण हर आश्रमवासी के लिए मिर्च मसालों तथा उत्तेजक पदार्थों के सेवन का वे विरोध करते। आश्रमवासियों के लिए नमक की छूट थी। वे लोग ऊपर से मिला सकते थे; किंतु साग- सब्जी अलौनी बनती थी।



क्रमशः ..



संक्षिप्त समाचार

मानसून सत्र जुलाई में 18 से 21 तारीख तक, अधिसूचना जल्द

रायपुर। छत्तीसगढ़ विधानसभा का मानसून सत्र अगले माह जुलाई में 18 से 21 तारीख तक चार दिनों का आहूत किया जा रहा है। यह इस पंचम विधानसभा का आखिरी और बिदाई सत्र भी होगा। इस दौरान अंतिम दिन उत्कृष्ट विधायक एवं पत्रकारों का सम्मान समारोह भी होगा। राजभवन के सूत्रों ने बताया कि राज्यपाल हरिचंदन ने सरकार के प्रस्ताव पर मुहर लगा दी है। इसकी अधिसूचना विधानसभा सचिवालय से आजकल में जारी कर दी जाएगी। सत्र में सरकार पहला अनुसूचक बजट पेश करेगी, संभावना है आगामी चुनाव को देखते हुए कुछ बड़ी घोषणाएं भी हो सकती हैं।

छत्तीसगढ़ से गुजरने वाली पौरबंदर-शालीमार एक्सप्रेस सहित तीन ट्रेनें रद्द

बिलासपुर। मौसम विभाग के अनुसार, पूर्वी मध्य अरब सागर के ऊपर बेहद गंभीर चक्रवाती तूफान बिपारजाँय बह रहा है। यह सौराष्ट्र और कच्छ क्षेत्रों को प्रभावित कर सकता है। तूफान के बुधवार या गुरुवार को गुजरात के तट से टकराने की संभावना है। इसका प्रभाव छत्तीसगढ़ से होकर गुजरने वाली ट्रेनों पर भी पड़ेगा। इसे देखते हुए रेलवे ने 12905 पौरबंदर-शालीमार एक्सप्रेस 14 से 17 जून तक के लिए निरस्त कर दी है। इसके अलावा दो अन्य ट्रेनों को भी शार्ट टर्मिनेट किया गया है। साथ ही रेलवे ने तूफान को लेकर अलर्ट भी जारी किया है। रेलवे ने 12950 संतरागाछी-पौरबंदर एक्सप्रेस को अहमदाबाद स्टेशन में शॉर्ट टर्मिनेट कर दिया है। यह ट्रेन बिलासपुर में भी रद्द रहेगी। इसी तरह ट्रेन नंबर 22906 शालीमार-ओखा एक्सप्रेस भी 13 जून को सुंदरनगर में शॉर्ट टर्मिनेट हो जाएगी। हालांकि यह ट्रेन दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे जोन से नहीं गुजरती। इसी तरह बिलासपुर रेलवे स्टेशन से गुजरने वाली 22829 भुज-शालीमार एक्सप्रेस 13 जून को अहमदाबाद स्टेशन से प्रारंभ होगी। ट्रेन नंबर 12940 पौरबंदर-संतरागाछी एक्सप्रेस 16 जून को अहमदाबाद रेलवे स्टेशन से शुरू होगी।

स्टैंड और पावर लिफ्टिंग प्रतियोगिता आज, उदघाटन करेंगे वृजमोहन

रायपुर। ताम्रकार गोल्ड जिम और रायपुर जिला पावर लिफ्टिंग एसोसिएशन के तत्वाधान में स्टैंड लिफ्टिंग एवम पावर लिफ्टिंग का आयोजन 14 जून को किया गया है। पावर लिफ्टिंग एसोसिएशन छग के क्राइडनेटर मानिक ताम्रकार एवम महासचिव उदल वाल्मीकि ने बताया कि प्रतियोगिता का उदघाटन दोपहर 12 बजे मुख्य अतिथि विधायक व पूर्व मंत्री श्री वृजमोहन अग्रवाल, अध्यक्षता मंदिर ट्रस्ट के अध्यक्ष हरिवल्लभ अग्रवाल, विशेष अतिथि समाज सेवी अरुण विश्वकर्मा होंगे। समापन एवं पुरस्कार वितरण समारोह संध्या 6.30 बजे होगा जिसके मुख्य अतिथि नगर निगम के अध्यक्ष एवं पूर्व महापौर श्री प्रमोद दुबे, विशेष अतिथि एमआईसी सदस्य एवं पार्षद सतनाम सिंह पनाग और पूर्व सरपंच अमलेश्वर के दयानंद सोनकर होंगे। प्रतियोगिता में बाँडी बिल्डिंग संघ के सौनियर उपाध्यक्ष कुंदन सिंह ठाकुर, जैतू मठ व्यायामशाला के अध्यक्ष डा रवी राम यदु, पावर लिफ्टिंग एसोसिएशन छग के अध्यक्ष लखपति सिंदूर, अमित रामटेके, सोहन वर्मा, मोहित वाल्दे, नेशनल रेफरी सुपरमा सिंह, श्री निवास साहू, रायपुर जिला जिम एसोसिएशन के सचिव पोषण बांधे, उपाध्यक्ष जितेंद्र देवानाग, पूर्व मिस्टर रायपुर हेमंत परमाले प्रमुख रूप से उपस्थित रहेंगे।

सरगुजा में 5 नए आत्मानंद स्कूल खुले, 39 शिक्षकों को मिली सीएम के हाथों नियुक्ति

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने छत्तीसगढ़ में शिक्षा के क्षेत्र में अभिनव पहल करते हुए स्वामी आत्मानंद उत्कृष्ट अंग्रेजी माध्यम स्कूल योजना शुरू की है। योजना के अंतर्गत सरगुजा जिले में 11 स्वामी आत्मानंद स्कूल संचालित थे। भेंट मुलाकात कार्यक्रम के दौरान स्थानीय लोगों की मांग पर मुख्यमंत्री ने 5 नए स्वामी आत्मानंद स्कूल घोलने की घोषणा की थी। घोषणा पूरी होने के बाद अब जिले में कुल 16 स्वामी आत्मानंद स्कूल संचालित हैं। इन स्कूलों में शिक्षकों की कमी को पूरा करने के लिए शैक्षणिक सत्र 2023-24 में 39 शिक्षकों की भर्ती की गयी है। आज मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने इन 39 नव नियुक्त शिक्षकों को अपने हाथों से नियुक्ति पत्र प्रदान किया। इस दौरान स्वामी आत्मानंद स्कूलों में अध्यापन कार्य कर रहे शिक्षकों ने मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल का धन्यवाद ज्ञापित किया। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री के ड्रीम प्रोजेक्ट में हमें अध्यापन कार्य के लिए नियुक्ति मिली है जिसे हम पूरी तन्मयता से से पूरा करेंगे।

मुख्यमंत्री से सतनामी समाज पाटन के पदाधिकारियों ने की सौजन्य मुलाकात

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल से यहां उनके निवास कार्यालय में तहसील सतनामी समाज पाटन के नवनिर्वाचित पदाधिकारियों ने सौजन्य मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने सभी नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को बधाई और शुभकामनाएं दी। इस अवसर पर तहसील सतनामी समाज पाटन के नवनिर्वाचित अध्यक्ष श्री संतराम कुर्से, उपाध्यक्ष श्री पवन डहरे, महासचिव श्री दुर्गाश कुर्से, सचिव श्री शिवनाथ बंजारे, पूर्व अध्यक्ष श्री सोहन बघेल सहित समाज के अन्य सदस्य मौजूद थे।

हमारी सरकार हर वंचित तबके तक उनके अधिकार पहुंचाने के लिए कर रही है काम

अंबिकापुर में विशेष पिछड़ी जनजाति एवं वन अधिकार पत्र वितरण समारोह में शामिल हुए मुख्यमंत्री

रायपुर। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने कहा है कि हमारी सरकार गांवों, किसानों, आदिवासियों, मजदूरों, महिलाओं के सशक्तीकरण के लिए काम कर रही है। राज्य सरकार ने हर वंचित तबके तक उनके सामाजिक और आर्थिक अधिकार पहुंचाने का काम किया है। छत्तीसगढ़ में सरकार बनने से पहले ही हमने अपनी प्राथमिकताएं स्पष्ट कर दी थीं। इन्हीं पर छत्तीसगढ़ सरकार काम कर रही है। श्री बघेल आज अंबिकापुर के पीजी कालेज हॉकी स्टेडियम में विशेष पिछड़ी जनजाति एवं वन अधिकार पत्र वितरण समारोह को सम्बोधित कर रहे थे।

मुख्यमंत्री ने कार्यक्रम में लगभग 650 हितग्राहियों को लाभान्वित किया, इनमें 103 लोगों को शिक्षक के लिए नियुक्ति पत्र, 193 हितग्राहियों को वन अधिकार पत्र, 100 लोगों को आयुष्मान कार्ड, 39 लोगों को स्वामी आत्मानंद विद्यालयों के शिक्षक के लिए नियुक्ति पत्र के साथ ही 100 किसानों को एटीएम, 50 किसानों को मिलेट के बीज और 10 किसानों को स्प्रेयर वितरित किया। इस अवसर पर उन्होंने शासकीय सेवा का नियुक्ति पत्र पाने वाले विशेष पिछड़ी जनजाति के युवाओं और वन अधिकार पत्र प्राप्त करने पट्टाधारकों सहित समारोह में योजनाओं से लाभान्वित होने वाले हितग्राहियों को बधाई और शुभकामनाएं दी।

मुख्यमंत्री श्री बघेल ने कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए कहा कि पिछले दो महीनों में बेरोजगारों के खातों में



हमने लगभग 48 करोड़ रूपय की राशि जारी की है जो सीधे उनके खाते में जा रही है। उन्होंने कहा कि अनेक युवाओं ने प्रशिक्षण प्राप्त कर लिया है और प्लेसमेंट के माध्यम से उन्हें नौकरी भी मिल गयी है। आज इस कार्यक्रम में प्लेसमेंट प्राप्त करने वाले पहले बैच के 50 युवाओं को नियुक्ति पत्र सौंपा गया है। उन्होंने विशेष पिछड़ी जनजाति के पात्र 103 आवेदकों में से 58 पुरुष तथा 45 महिला आवेदकों को सहायक शिक्षक के पद पर नियुक्ति आदेश, वन अधिकार पत्र वितरण के तहत अन्य परम्परागत वन्य निवासी के अंतर्गत अनुसूचित

जनजाति वर्ग के 106 हितग्राहियों समेत कुल 193 हितग्राहियों को वन अधिकार पत्र का वितरण किया।

उन्होंने बेरोजगार युवाओं को प्रशिक्षण मिलने के बाद प्रमाण पत्र, 100 कृषकों को एटीएम कार्ड, आयुष्मान योजना के तहत 100 हितग्राहियों को आयुष्मान कार्ड और स्वामी आत्मानंद स्कूलों में शिक्षकों की कमी को पूरा करने के लिए 39 शिक्षकों को भी नियुक्ति पत्र प्रदान किया। मुख्यमंत्री श्री बघेल ने मिलेट मिशन योजना अंतर्गत जिले के विशेष पिछड़ी जनजातियों को लघु धान्य फसलों के क्षेत्र विस्तार हेतु चयनित 50 कृषकों को रागी (मडिया) बीज किट एवं इस वर्ग के 10 कृषकों को हस्तचलित स्प्रेयर पंप का निशुल्क वितरण भी किया।

गौरतलब है कि बेरोजगारी भत्ता योजना के तहत जिले के 3076 आवेदक बेरोजगारी भत्ता हेतु पात्र पाये गये हैं, जिन्हें 01 करोड़ 42 लाख 85 हजार का भुगतान किया गया है। सरगुजा जिला बेरोजगारी भत्ता आवेदन निराकरण में 92.4 फीसदी के साथ पूरे प्रदेश में प्रथम

स्थान पर है। इसी प्रकार आयुष्मान कार्ड योजना के तहत जिले में 6 लाख 89 हजार 34 परिवारों का आयुष्मान कार्ड बनाया गया है। मिशन एटीएम कार्ड के तहत धान विक्रय करने वाले कृषकों को सहकारी बैंक के माध्यम से एटीएम कार्ड का वितरण किया जा रहा है। इसी क्रम में कृषकों को विशेष शिविर लगाकर 7770 कार्ड वितरण किया जा चुका है।

कार्यक्रम में पूर्व केंद्रीय मंत्री कुमारी शैलजा, विधानसभा अध्यक्ष श्री चरणदास महंत, स्वास्थ्य मंत्री श्री टीएस सिंहदेव, खाद्य मंत्री श्री अमरजात भगत, स्कूल शिक्षा मंत्री श्री प्रेमसाय सिंह टेकाम, कोरबा सांसद श्रीमती ज्योत्सना महंत, संसदीय सचिव श्री चिंतामणि सिंह महाराज, संसदीय सचिव श्री पारसनाथ रजवाड़े, छत्तीसगढ़ अनुसूचित जनजाति आयोग के अध्यक्ष श्री विनायक डॉ प्रीतम राम, सीजीएमएससी के संचालक एवं विधायक श्री विनय जायसवाल छत्तीसगढ़ राज्य खाद्य आयोग के अध्यक्ष श्री गुरप्रीत सिंह बाबरा, राज्य बीस सूत्रीय कार्यक्रम के उपाध्यक्ष श्री अजय अग्रवाल, अपेक्ष बैंक के संचालक श्री अजय बंसल, राज्य तेलधानी आयोग के सदस्य श्री लक्ष्मी गुप्ता सहित बड़ी संख्या में नागरिक उपस्थित थे। कार्यक्रम के प्रारंभ में सरगुजा कलेक्टर श्री कुन्दन कुमार ने जिले में शासकीय कार्यक्रमों की उपलब्धियों के संबंध में प्रतिवेदन प्रस्तुत किया।

कांकेर की गलियों में खाना तलाश रहे भालू



कांकेर। कांकेर शहर में इन दिनों भालू का आतंक लगातार जारी है। आये दिन रहवासी इलाकों में भालू पहुंच रहे हैं। भालुओं की आमद से लोग दहशत में हैं। जिसे देखते हुए वन विभाग की टीम

अब रात में चिन्हाकित इलाकों की निगरानी कर रही है। लेकिन नगर में भालुओं का घुसने का मुख्य कारण भोजन पानी है। जिसे विभाग दरकिनारा कर रहा है। गर्मी का मौसम आते ही फिर एक बार भोजन-पानी की तलाश में भालू नगर के गलियों में घूमने देखा जा रहा है। कांकेर नगर चारों तरफ से पहाड़ियों और जंगलों से घिरा हुआ है। नगर के आस-पास के जंगलों में भालू का बहुमायत संख्या है। अक्सर भोजन पानी की तलाश में भालू जंगल से नगर की ओर रुख कर जाते हैं। जंगलों में छोटे-छोटे डबरी जानवरों के लिए बनाए गए हैं, वह गर्मी के शुरुआत में ही सूखे पड़े हैं। फलदार पेड़ों की संख्या भी जंगलों में घट रही है, जिसके चलते भालू नगर की ओर आ जाते हैं। भालुओं के इस तरह शहर में घूमने लसे लोगों में दहशत का माहौल रहता है। कांकेर नगर के 2014-2015 में 30 हजार हेक्टेयर भूमि में वन विभाग ने भालू विचरण और रहवास क्षेत्र बनाया था। जो कांकेर के शिवनगर-टेलकाबोड के पहाड़ियों पर बनाया गया। जिसका नाम जामवंत परियोजना दिया गया था। इस परियोजना के तहत अमरुद, बेर, जामुन जैसे फलदार वृक्ष लगाया था। वन विभाग ने फलदार पौधे तो लगाए, लेकिन कोई भी फल देने लायक नहीं बन पाया। जिसके कारण अब जंगली भालुओं को शहर की तरफ भोजन के लिए आना पड़ता है।

छत्तीसगढ़ चुनाव में कूदेगी निषाद पार्टी 25 सीटों पर चुनाव लड़ने की तैयारी

बिलासपुर। छत्तीसगढ़ में आगामी महीनों में विधानसभा चुनाव होने जा रहा है। इसी के तहत अब राजनीतिक पार्टियां चुनाव लड़ने और अपनी धमक दिखाने छत्तीसगढ़ का रुख करने लगी है। आम आदमी पार्टी तीसरी पार्टी के रूप में उभर रही है, वहीं उत्तर प्रदेश की निषाद पार्टी भी चुनाव लड़ने छत्तीसगढ़ आ रही है। निषाद पार्टी प्रदेश के 25 विधानसभा सीटों में चुनाव लड़ सकती है। आगामी विधानसभा चुनाव को देखते हुए अभी से निषाद पार्टी इसकी तैयारियां शुरू कर दी है। कार्यकर्ताओं को इकट्ठा किया जा रहा है। आपको बता दें कि उत्तर प्रदेश की निषाद पार्टी छत्तीसगढ़ में चुनाव लड़ने आ रही है। इसके लिए पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष संजय निषाद को जिम्मेदारी सौंपी गई है। छत्तीसगढ़ में संजय निषाद बिलासपुर के लखीराम अग्रवाल ऑडिटोरियम में भी पार्टी के कार्यकर्ताओं को प्रशिक्षण और पार्टी की विचारधारा को लेकर जानकारी देंगे। इस दौरान चुनावी रणनीति भी तय की जाएगी।



समाज माना जाता है, जिन्हें पॉलिटिकल पार्टनर के रूप में तैयार किया जाएगा निषाद पार्टी के पदाधिकारी संजय सिंह राजपूत के मुताबिक निषाद पार्टी छत्तीसगढ़ में चुनाव लड़ने जा रही है, जिसमें 25 सीटों पर चुनाव लड़ने की अनुमति राष्ट्रीय अध्यक्ष से ली जाएगी। 2018 में भी 2 सीटों पर बेमेतरा और जांजीगर-चांपा में चुनाव लड़ा गया था। इस बार पहले से ज्यादा अच्छे तरीके से चुनाव लड़ने की तैयारी की जा रही है। आपको बता दें कि यूपी में एनडीए के साथ पार्टी का गठबंधन है। छत्तीसगढ़ में भी राम और निषादराज को कायम रखने वाली पार्टी के साथ उनका गठबंधन हो सकता है। बिलासपुर में बेलतरा, तखतपुर से निषाद पार्टी के दावेदार चुनाव लड़ेंगे। प्रदेश में 10 फीसदी आबादी मछुआ समाज की है। यहां 35 से 40 फीसदी वोट पाने वाला प्रत्याशी विधायक बन जाता है। इसीलिए निषाद पार्टी ने अपनी तैयारी शुरू कर दी है।

परिवारवाद पर भाजपा को सीएम भूपेश की खरी खरी

रायपुर। सीएम भूपेश बघेल ने एक बार फिर बीजेपी पर परिवारवाद और बजरंगबली को लेकर निशाना साधा है। बीजेपी के कांग्रेस पार्टी को मां बेटी के पार्टी कहने पर सीएम भूपेश ने जवाब दिया है। सीएम भूपेश ने कहा है कि सिर्फ कांग्रेस में ही परिवार के लोग शामिल नहीं हैं। बल्कि बीजेपी में भी इस तरह के कई मामले हैं। बीजेपी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा जिस प्रदेश से आते हैं वहां पिता और बेटे दोनों मंत्री थे राजनाथ सिंह का बेटा विधायक है या नहीं, अमित शाह का बेटा बीसीसीआई में है कि नहीं, स्वर्गीय बलिराम कश्यप का एक बेटा सांसद और एक मंत्री था। रमन सिंह के मुख्यमंत्री रहते उनका बेटा सांसद था इसलिए किसी पर उंगली उठाने से पहले सोचना चाहिए कि खुद की पार्टी में क्या चल रहा है।

बजरंगबली को लेकर सीएम भूपेश बघेल ने कहा कि बजरंग बली हमारे साथ हैं जबकि बजरंग दल उनके साथ लिलाजा कर्नाटक के विधानसभा चुनाव में बजरंगबली का आशीर्वाद कांग्रेस को मिला और बजरंगबली का गदा उनको पड़ा। वहीं किसान सम्मान निधि में गड़बड़ी के मामले पर सीएम भूपेश ने इसे केंद्र सरकार की योजना बताते हुए अपना पल्ला झाड़ लिया। सीएम के मुताबिक केंद्र सरकार ने जिस तरह से डायरेक्शन दिया उसी तरह से किसानों को पैसा बांटा गया है। अब इसमें यदि गड़बड़ी हुई है तो जांच का निर्णय केंद्र को लेना है।

वहीं चुनाव की तैयारियों में भी सीएम भूपेश ने अपनी बात रखी। सीएम के मुताबिक छत्तीसगढ़ में कांग्रेस की सरकार बनाने के बाद से ही चुनाव की तैयारी में जुट गई थी। पार्टी के नेता और कार्यकर्ता लगातार जनता के बीच रहे और सामाजिक संगठनों समेत आम जनता के बीच रहे। सीएम ने इस दौरान अपने विधानसभा से लेकर संभाग स्तरीय के दौड़ों का जिक्र किया।

ईडी ने ट्रांसपोर्ट अरविंद सिंह को किया अरेस्ट

2 हजार करोड़ का शराब घोटाला, क्रिया-कर्म में जाने की मिली इजाजत

रायपुर। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने छत्तीसगढ़ में दो हजार करोड़ के शराब घोटाले में ट्रांसपोर्ट अरविंद सिंह को गिरफ्तार किया है। ईडी काफी समय से अरविंद सिंह की पतासाजी में जुटी थी। आज मंगलवार को रायपुर की स्पेशल कोर्ट में उन्हें पेश किया गया। उन्हें न्यायिक रिमांड पर जेल भेजा जा सकता है।

अपनी मां को मुखानि देने के बाद ईडी ने अरविंद को गिरफ्तार किया था। ईडी ने मंगलवार को सिंह को अपनी कस्टडी में लिया था। अदालत ने सुनवाई करते हुए अरविंद को अंतिम क्रिया-कर्म में शामिल होने के लिए एआर शम 5 से 6 एक घंटे के लिए और बुधवार सुबह

कारोबारी त्रिलोक द्विवेद, नितेश पुरोहित की रिमांड खत्म हो चुकी है। अरविंद सिंह अपनी मां का अंतिम संस्कार करने श्मशान घाट पहुंचे थे। ईडी ने वहीं से उन्हें गिरफ्तार किया था। जब आज अदालत लाया गया तो वे सफेद गमछ और धोती पहन रहे थे। मुंडन भी करा रखा था। इसी स्थिति में उन्हें कोर्ट में पेश किया गया। पहले से ही जेल में बंद डेवर समेत बंद चारों आरोपियों की रिमांड को लेकर स्पेशल कोर्ट में न्यायाधीश अजय सिंह ने सुनवाई की। दोनों पक्षों के तथ्यों को सुनने के बाद कोर्ट अपना आदेश देगी। चर्चा है कि सभी की रिमांड लगभग एक सप्ताह के लिए बढ़ाई जा सकती है।

7 से 8 बजे एक घंटे के लिए शामिल होने की इजाजत दी है। टीम अपनी निगरानी में उनके घर तक ले जाएगी। इसके बाद ईडी अपनी कस्टडी में रखेगी। मंगलवार को इस मामले में पहले से ही जेल में बंद रायपुर मेयर एजाज डेवर के बड़े भाई अनवर डेवर, आबकारी विभाग के अधिकारी एपी त्रिपाठी और

भाजपा पार्षदों ने अपने ही अध्यक्ष के खिलाफ की क्रॉस वोटिंग, पार्टी ने की कार्रवाई

बलरामपुर। जिले के नगर पंचायत राजपुर में अध्यक्ष के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव लाया गया था। जिस पर सोमवार को वोटिंग हुई। भाजपा के पांच पार्षदों ने पार्टी के खिलाफ जाकर क्रॉस वोटिंग की। जिसके बाद पांच पार्षदों को छह वर्षों के लिए पार्टी से निष्कासित कर दिया गया है। इस संबंध में पार्टी ने लेटर भी जारी किया है। मामले पर भाजपा जिला अध्यक्ष ओमप्रकाश जायसवाल का कहना है कि प्रदेश संगठन की सहमति से यह फैसला लिया गया है।

पार्टी के खिलाफ जाकर पार्षदों ने की क्रॉस वोटिंग

पिछले 20-25 दिनों से बलरामपुर के राजपुर नगर पंचायत में राजनीतिक माहौल गर्म है। लगातार चल रही उठा-पटक के बाद कांग्रेस ने भाजपा के नगर पंचायत अध्यक्ष सहदेव लकड़ा के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव लाने का काम किया। प्रस्ताव पर कल सोमवार को वोटिंग हुई। जिसमें बीजेपी के पार्षदों ने क्रॉस वोटिंग कर दी।

भाजपा ने पांच पार्षदों को किया निष्कासित

भाजपा के पार्षदों ने अपनी ही पार्टी के खिलाफ क्रॉस वोटिंग की। इसमें पार्षद जयगोपाल अग्रवाल, ललीता गुप्ता, पंकज जायसवाल, धरम सिंह, वीरकुंवर पैकरा को पार्टी से निष्कासित कर दिया गया है। जिला अध्यक्ष ओमप्रकाश जायसवाल ने निष्कासन का आदेश जारी कर दिया है।

अविश्वास प्रस्ताव पर नगर पंचायत राजपुर के 15 पार्षदों ने अपना मत दिया, जिसमें अविश्वास प्रस्ताव के पक्ष में 12 मत और विपक्ष में मात्र 3 मत पड़े। इससे अविश्वास प्रस्ताव कांग्रेस के पक्ष में चला गया और नगर पंचायत राजपुर अध्यक्ष सहदेव लकड़ा की हार हो गई।

भाजपा में आपसी गुटबाजी हवी

इसी साल नवंबर के महीने में छत्तीसगढ़ में विधानसभा चुनाव होने वाले हैं। चुनाव से 6 महीने पहले ही भाजपा के भीतर चल रही गुटबाजी से भाजपा को नुकसान हो सकता है। इसका फायदा प्रदेश में सत्ताह्वद कांग्रेस पार्टी को मिल सकता है।

15 साल कार्यकर्ताओं को पूछते तो आज टिफिन की जरूरत नहीं पड़ती: भूपेश

रायपुर। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने भाजपा की टिफिन पॉलिटिक्स पर बड़ा हमला बोला है। उन्होंने कहा कि पंद्रह साल कार्यकर्ताओं को पूछे होते तो टिफिन लेकर जाने की नीबत नहीं आती। कार्यकर्ता खाने तक के लिए एनएच पर खड़े हैं। पत्रकारों से चर्चा करते हुए बघेल ने कहा कि, बीजेपी का चरित्र झूठ बोलने में है। अफवाह फैलाएंगे। लेकिन छत्तीसगढ़ की जनता असंतुष्ट जानती है। यदि केंद्र सरकार पैसे देती तो रमन सिंह क्यों 10 क्रिस्टल धान की खरीदी करते।

मुख्यमंत्री ने कहा कि केंद्र सरकार केवल हरियाणा और पंजाब में एफसीआई के माध्यम से धान खरीदती हैं। यहां पूरा सिस्टम राज्य सरकार का है। जिले में डीओ किसका है राज्य सरकार का है सोसाइटी किसके राज्य सरकार के हैं। धान उपार्जन केंद्र, धान खरीदी केंद्र और सोसाइटी में किसके कर्मचारी हैं? यहां एफसीआई केवल चावल लेती है। पंजाब और हरियाणा

में एफसीआई के माध्यम से केंद्र सरकार धान खरीदती है। उन्होंने कहा कि अगर ऐसा है तो एफसीआई के माध्यम से खरीदी कर लें। यदि नहीं तो हमें 3 साल पहले धान की नीलामी क्यों करनी पड़ी? 1900 से 2000 का रेट था, नीलामी में जो कम रेट में 1300 से 1400 में बेचे। तो जो डिफरेंस का पैसा भारत सरकार ने दिए क्या। नहीं दिया। घाटा तो राज्य सरकार को हुआ। आप चावल खरीदो या मत खरीदो हम किसानों से धान खरीदी बंद नहीं करेंगे। तब तक केवल भारत सरकार नहीं खरीदती। नागरिक आपूर्ति निगम में जो चावल जाता है वह किसका है? नागरिक आपूर्ति निगम राज्य सरकार का है। केंद्र सरकार राज्य को केवल 5 किलो चावल देती है। हम 35 किलो चावल लोगों को देते हैं।

भाजपा कार्यकर्ताओं ने टिफिन पॉलिटिक्स का किया बहिष्कार: कांग्रेस



रायपुर। प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता धनंजय सिंह ठाकुर ने बीजेपी पर तंज कसा है। उन्होंने कहा आरोप लगाते हुए कहा कि भाजपा के टिफिन पॉलिटिक्स का भाजपा परिवार के गृहणियों ने बढ़ती महंगाई के चलते बहिष्कार किया है। कार्यकर्ताओं ने बढ़ती महंगाई के चलते टिफिन लाने से इंकार कर महंगाई को नकारने वाले ओम माधुर जैसे मोदी के चाटुकार नेताओं को आईना दिखाया है। भाजपा ने धरसीवा के कार्यकर्ताओं को टिफिन लेकर बैठक में बुलाया था। विरोध के बाद रेटोरेट में खाने की व्यवस्था कर ओम माधुर के साथ कार्यकर्ताओं को बैठक आयोजित हुई। प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता धनंजय सिंह ठाकुर ने भाजपा नेताओं पर तंज कसा कहा कि भाजपा मोदी सरकार की 9 साल असफलता छिपाने

कितनी भी रंग बिरंगी पुस्तक छपवा ले बड़े बड़े होड़िया लगावा ले 24 घण्टा टीवी में विज्ञापन चलावा ले सच्चाई पर पर्दा नहीं कर सकते। देश की जनता मोदी निर्मित आपदा से पीड़ित है और भाजपा के कार्यकर्ता भी अछूते नहीं हैं। जिन कार्यकर्ताओं से दबावपूर्वक गुणगान करने मोदी चालीसा पढ़ाया जा रहा था। वहीं कार्यकर्ताओं ने टिफिन लाने से इंकार कर महंगाई का विरोध किया है। अब तो भाजपा के मोदीभक्त नेताओं को शर्म आना चाहिए और जनता की परेशानी समझना चाहिए। प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता धनंजय सिंह ठाकुर ने कहा कि 2014 के लोकसभा चुनाव के पहले भाजपा ने इन्हीं कार्यकर्ताओं से 410 रु में मिलने वाला रसोई गैस के सिलेंडर, 54 रु लीटर में डीजल 68 रु लीटर में पेट्रोल को महंगा बताकर विरोध करवाया था और महंगाई को डायन बताकर 100 दिनों में महंगाई कम करने, अच्छे दिन लाने, सभी के खाता में 15-15 लाख रु जमा कराने 30 से 35 रु प्रति लीटर के दर में डीजल पेट्रोल देने, किसानों को फसल का लागत मूल्य से डेढ़ गुना समर्थन मूल्य देने, 2022 में किसानों की आमदनी दोगुनी करने, द्रो करोड़ रोजगार प्रतिबंध देने, सस्ते दारों में खाद्य सामग्री, दवाइयां उपलब्ध कराने सहित अनेक लोक लुभावने वादा किये थे।



